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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Το παίξιµο τυχερών παιγνιδιών αποτελεί ένα κοµµάτι οικονοµικής συµπεριφοράς, στην 

οποία συµβάλλουν πλήθος ατοµικών παραγόντων, γνωστικών διεργασιών και 

κοινωνικών φαινοµένων. Στα πλαίσια της παρούσας έρευνας επιχειρήσαµε να 

µελετήσουµε ένα µέρος αυτών διεξάγοντας έρευνα ερωτηµατολογίου σε ένα δείγµα 200 

ατόµων που επιλέχθηκαν µε τυχαίο τρόπο από το γενικό πληθυσµό. Σκοπός της έρευνάς 

µας ήταν να µελετήσουµε κατά πόσο η έδρα ελέγχου των ενισχύσεων (LOC) και η πίστη 

σε ένα δίκαιο κόσµο, που έχει φανεί να αποτελούν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των ατόµων 

τα οποία διαµορφώνονται µέσα από τη γνωστική επεξεργασία των ερεθισµάτων που 

προσλαµβάνουµε από το περιβάλλον µας, µπορεί να σχετίζονται µε τις συνήθειες όσον 

αφορά στο παίξιµο τυχερών παιγνιδιών. Η στατιστική επεξεργασία των δεδοµένων της 

έρευνας µας έδειξε πως οι τακτικοί παίκτες τυχερών παιγνιδιών είναι ιδιαίτερα 

εξωτερικοί και έχουν µια υψηλότερη πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο. Επιπλέον, φάνηκε 

εκείνοι που παίζουν µόνο παιγνίδια αγώνων να είναι περισσότερο εξωτερικοί σε σχέση 

µε αυτούς που δεν παίζουν καθόλου και πιστεύουν περισσότερο σε ένα δίκαιο κόσµο σε 

σχέση µε αυτούς που δεν έχουν ιδιαίτερη προτίµηση σε ένα είδος τυχερών παιγνιδιών. 

Τέλος οι τακτικοί παίκτες καθαρά τυχερών παιγνιδιών φάνηκε ιδιαίτερα εξωτερικοί σε 

σχέση µε τους µη τακτικούς. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Ο παθολογικός τζόγος έχει απασχολήσει σε µεγάλο βαθµό την επιστηµονική κοινότητα 

και ιδιαίτερα τον κλάδο της ψυχολογίας. Το εύρος της βιβλιογραφίας όσον αφορά την 

ενασχόληση µε τα τυχερά παιγνίδια σαν κοµµάτι της οικονοµικής συµπεριφοράς είναι 

σχετικά µικρό και περισσότερο επικεντρώνεται σε συσχετίσεις µε την έδρα ελέγχου των 

ενισχύσεων και µε τα κίνητρα ελέγχου, διακρίνοντας τα καθαρά τυχερά παιγνίδια από 

εκείνα που απαιτούν κάποιο επίπεδο ικανότητας. Τα κρατικά τυχερά παιγνίδια 

απασχολούν πολύ µικρό µέρος της υπάρχουσας βιβλιογραφίας η οποία εστιάζει στο 

αρνητικό κοινωνικό αντίκτυπο που έχουν και στη λειτουργία τους ως έµµεσο µέσω 

φορολογίας (Whitaker, 2007).  

 

Ένα από τα κεντρικά στοιχεία της κοινωνικής αναπαράστασης του τζόγου είναι ότι 

υπονοµεύει την αξία της εργασίας. Πρόκειται για ένα τρόπο αποκόµισης κέρδους µε 

ελάχιστο ή καθόλου κόστος. Προβάλλεται σαν ένα µέσο λύσης των οικονοµικών 

προβληµάτων που µπορεί να έχει κάποιος (Sterns & Borna, 1995). Επιπλέον, δεν είναι 

λίγοι εκείνοι που είναι δύσπιστοι απέναντι στη βιοµηχανία του τζόγου γενικά και 

αρνητικοί απέναντι στη νοµιµοποίηση κάποιων µορφών του από το επίσηµο κράτος. Οι 

ίδιοι θεωρούν ότι αποτελεί ένα είδος έµµεσης φορολογίας και ότι το κράτος δε θα έπρεπε 

να εµπλέκεται σε οποιοδήποτε είδος νόµιµου τζόγου, πόσο µάλλον από τη στιγµή που 

έχει φανεί ότι τα τυχερά παιγνίδια έχουν αρνητικό αντίκτυπο στην κοινωνία και 

υπονοµεύουν την ανάπτυξη ανώτερων αξιών που είναι βασικές για την επαρκή και 

αποτελεσµατική λειτουργία του κοινωνικο - οικονοµικού συστήµατος. 

 

Μέσα από δύο µελέτες που έγιναν στις ΗΠΑ το 1991 (Clotfelter & Cook) και το 1992 

(Davis et al.), χρονολογίες που είχαν ήδη θεσµοθετηθεί τα κρατικά τυχερά παιγνίδια σε 

32 πολιτείες, φάνηκε ότι τα κέρδη που αποκόµιζε η κάθε πολιτεία µέσα από αυτά 

έφταναν το 40%. Έτσι αναπτύχθηκε ένα µοντέλο (Davis et al., 1992) που έδειχνε πως θα 

θεσµοθετούνταν από ολοένα και περισσότερες πολιτείες. Παράλληλα µέσα από την 

έρευνα των Clotfelter & Cook (1991) φανερώθηκαν οι κύριες στρατηγικές στις οποίες 
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φαίνεται να επενδύουν εκείνες που το έχουν ήδη κάνει, τεχνικές που στηρίζονται σε 

γνωστικά σφάλµατα στα οποία µπορούν εύκολα να υποπέσουν τα άτοµα. 

 

Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τους Clotfelter & Cook (1991) τα έσοδα των κρατικών 

τυχερών παιγνιδιών για τις 32 πολιτείες που τα είχαν θεσµοθετήσει έφταναν το ύψος των 

17 δισεκατοµµυρίων δολαρίων, από τα οποία το 50% µόνο επιστρεφόταν στους παίκτες 

ως έπαθλο, ενώ ένα άλλο 10% επενδυόταν στο κόστος λειτουργίας τους. Αυτό 

φανερώνει ένα τεράστιο κέρδος. Από την άλλη, οι Davis et al. (1992) έδειξαν γιατί οι 

πολιτείες υιοθετούν κρατικά τυχερά παιγνίδια αντί να αυξήσουν τη φορολογία. Ο 

νοµιµοποιηµένος τζόγος επιτρέπει στην κάθε πολιτεία να αυξάνει τα έσοδά της. 

Πρόκειται για µια µορφή έµµεσης φορολογίας τόσο στους κατοίκους της που δε θα 

αναγκαστούν να συµµετάσχουν στα τυχερά παιγνίδια κάποιας άλλης πολιτείας, όπου 

είναι νόµιµα, όσο και στους επισκέπτες της που, έχοντας τη δυνατότητα να παίξουν 

τυχερά παιγνίδια νόµιµα εκεί, είναι δυνατό να αφήσουν ένα επιπλέον µέρος του 

εισοδήµατός τους.  

 

Η κριτική απέναντι στον κρατικά θεσµοθετηµένο τζόγο εστιάζει σε ηθικές παραµέτρους 

(Whitaker, 2007). Κάποιοι θεωρούν πως ο τζόγος, σε οποιαδήποτε µορφή του αποτελεί 

µια πρακτική που στερείται ηθικής και δεν θα έπρεπε να αντιµετωπίζεται µε οποιαδήποτε 

ανεκτικότητα, πόσο µάλλον να νοµιµοποιείται. Υπάρχουν και άλλοι που δέχονται το 

τζόγο σαν µια επιλογή την οποία µπορεί να κάνει κάποιος µε ελεύθερη βούληση η οποία 

δεν θα έπρεπε να απαγορευθεί από το κράτος, αλλά ούτε και να επιδοτείται από αυτό. 

Εκείνοι θεωρούν πως αν και πρόκειται για µια επιτρεπτή ατοµική επιλογή, είναι ενάντια 

στα χρηστά ήθη από τη µεριά του κράτους να επιδοτεί, να ενθαρρύνει και να 

επωφελείται των αδυναµιών των πολιτών για να αυξήσει τα έσοδά του (Whitaker, 2007). 

Συγκρίνοντας το τζόγο µε το αλκοόλ και το τσιγάρο, υποστηρίζουν πως ενώ το κράτος 

αποκοµίζει κέρδη µέσω της επιβολής φόρων από αυτά δεν διαµορφώνει ούτε ενθαρρύνει 

τη χρήση τους. Εποµένως κάτι ανάλογο θα ήταν σωστό να συµβαίνει και στην 

περίπτωση του τζόγου. 
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Συνοψίζοντας, θα λέγαµε ότι η ενασχόληση µε τα τυχερά παιγνίδια αποτελεί µια µορφή 

οικονοµικής συµπεριφοράς συχνά µη κοινωνικά αποδεκτή. Εντούτοις, φαίνεται να 

υπάρχει ένα πλήθος παραγόντων που την ευνοούν (το εύκολο κέρδος, η ψευδαίσθηση 

ελέγχου) και τα κέρδη εκείνων που την προωθούν φαίνεται να είναι τόσο µεγάλα ώστε 

να είναι νόµιµη σε πολλές περιπτώσεις και κρατικά επιχορηγούµενη σε άλλες. Με αυτή 

την τελευταία περίπτωση, των κρατικά επιδοτούµενων τυχερών παιγνιδιών και πιο 

συγκεκριµένα των παιγνιδιών του ΟΠΑΠ (λόττο, προπό, στοίχηµα, τζόκερ, κίνο), θα µας 

ενδιέφερε να ενασχοληθούµε στην παρούσα έρευνα.  

 

 

ΤΑ ΚΡΑΤΙΚΑ ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΓΝΙ∆ΙΑ 

Βασικά χαρακτηριστικά 

Τα κρατικά τυχερά παιγνίδια έχουν ορισµένα ευδιάκριτα χαρακτηριστικά. Καταρχάς το 

κόστος της απλής συµµετοχής είναι πολύ χαµηλό (κυµαίνεται από 0,30 € για τα 

περισσότερα παιγνίδια έως 0,50€). Έπειτα, τα χρηµατικά έπαθλα που αποκοµίζονται σε 

περίπτωση επιτυχίας µπορεί να είναι τεράστια. Ακόµη ένα χαρακτηριστικό είναι ότι οι 

πιθανότητες επιτυχίας για τα µεγάλα έπαθλα είναι ελάχιστες, ενώ οι κληρώσεις (ή η 

ανακοίνωση των επιτυχών αποτελεσµάτων) δεν είναι και τόσο συχνές, αν εξαιρέσει 

κανείς το νεοεµφανιζόµενο «Κίνο»
1
. Επίσης, θα µπορούσε να πει κανείς ότι τα κρατικά 

τυχερά παιγνίδια σε γενικές γραµµές θεωρούνται µια κοινωνικά αποδεκτή µορφή τζόγου. 

Τέλος αναγνωρίζεται γενικά ότι η επιτυχία σε αυτά αποτελεί θέµα τύχης και ότι ο µόνος 

ασφαλής τρόπος να επηρεάσει κανείς τις πιθανότητες επιτυχίας είναι να συµπληρώσει 

περισσότερα δελτία συµµετοχής (Rogers, 1998). Παρά τις χαµηλές πιθανότητες επιτυχίας 

και τις αρνητικά προσδοκώµενες αποδόσεις οι άνθρωποι εξακολουθούν να παίζουν 

τυχερά παιγνίδια, ενώ ολοένα και µεγαλύτερα ποσά επενδύονται στη χρηµατοδότηση 

τους από το κράτος, καθώς µέσω αυτών αποκοµίζει έµµεσα φόρους. Μέσω ποιων 

µηχανισµών όµως επεκτείνεται η δύναµη και ευρεία «κατανάλωσή» τους;  

                                                 
1
« Οι κληρώσεις στο παιχνίδι «Κίνο» πραγµατοποιούνται κάθε 5 λεπτά, από το πρωί 10:00 έως 15:00 και  

το απόγευµα από 17:00 έως 21:00 , κάθε µέρα ενώ το Σάββατο & Κυριακή από 10:00 έως 21:00 

συνεχόµενα και κληρώνονται κάθε φορά 20 αριθµοί από τους 80 που αναγράφονται στο δελτίο», όπως 

αναφέρεται στην επίσηµη σελίδα του ΟΠΑΠ στο διαδίκτυο (www.opap.gr) 
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Τα κρατικά τυχερά παιγνίδια στην Ελλάδα 

Στη χώρα µας ο νόµιµος τζόγος εκπροσωπείται από τα τυχερά παιχνίδια των καζίνο 

(Μπλάκτζακ, Ρουλέτα, Μπάγκο Πούντο, Ζάρια, stud Πόκερ, Ηλεκτρονικά παιχνίδια), 

καθώς και από τα τυχερά παιχνίδια του ΟΠΑΠ, τα κρατικά Λαχεία, το Ξυστό και τον 

Ιππόδροµο. Πιο συγκεκριµένα: Ο Οργανισµός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου 

(ΟΠΑΠ) παρέχει τα παιχνίδια «νέο Λόττο», «νέο Πρότο», «Κίνο», «Προπό», 

«Προπογκόλ», «Τζόκερ», «Προκαθορισµένο Στοίχηµα». Η ∆ιεύθυνση Κρατικών 

Λαχείων προσφέρει το Λαϊκό Λαχείο, το Εθνικό Λαχείο και το Πρωτοχρονιάτικο 

Λαχείο. Ακόµα, υπάρχει και το Ευρωπαϊκό Λαχείο που παρέχεται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση Κρατικών Λαχείων, καθώς και ο λαχνός «Ειδικό Κρατικό Λαχείο Κοινωνικής 

Αντίληψης». Ακόµα, η εταιρεία «Στιγµιαίο Λαχείο Α.Ε.» του οµίλου Κόκκαλη παρέχει 

το «Ξυστό» λαχείο. Άλλα τυχερά παιχνίδια παρέχει ο Οργανισµός ∆ιεξαγωγής 

Ιπποδροµιών Ελλάδος (Ο.∆.Ι.Ε.) µε τα ιπποδροµιακά στοιχήµατα (που µπορούν να 

γίνουν µε το σύγχρονο σύστηµα totalizator) και το Λαχειοφόρο Αµοιβαίο Στοίχηµα 

«Sweepstake»
2
. 

 

Τα παραπάνω παιχνίδια, άλλα σε µικρότερο και άλλα σε µεγαλύτερο βαθµό, είναι πολύ 

δηµοφιλή και παίζονται από την πλειοψηφία των πολιτών. Απευθύνονται σε όλες τις 

κοινωνικές οµάδες γι' αυτό και στα παιχνίδια αυτά υπάρχει «µαζική» συµµετοχή. Ο 

ελκυστικός τους χαρακτήρας οφείλεται στην αίσθηση που έχει διαµορφωθεί και στην 

νοοτροπία που έχει υιοθετηθεί ότι µε ελάχιστο κόστος µπορεί ο καθένας να διεκδικήσει 

ένα πολύ µεγάλο ποσό το οποίο θα επιφέρει σηµαντικές και ουσιαστικές αλλαγές στη 

διαµόρφωση του τρόπου ζωής του. Η «µαζικότητα» των παιχνιδιών αυτών εξάλλου, έχει 

ως επακόλουθο την δηµιουργία ενός πολύ µεγάλου τζίρου που όπως φαίνεται από 

στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας χρόνο µε το χρόνο αυξάνεται σηµαντικά. 

Όµως, ενώ τα έσοδα ανά παιχνίδι είναι πολύ µεγάλα, δεν είναι ανάλογα µεγάλη η 

επιστρεφόµενη χρηµατική απόδοση στους παίκτες που κερδίζουν. 

 

                                                 
2
 Τα παραπάνω στοιχεία τα έχουµε πάρει από την επίσηµη σελίδα του ΟΠΑΠ στο διαδίκτυο, www.opap.gr  
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Εκτός από το ποσοστό παρακράτησης, παρακρατείται άµεσα ένα επιπλέον ποσό της 

τάξης του 10% ως φόρος, από τους παίκτες οι οποίοι κέρδισαν ποσό πάνω από ένα 

προκαθορισµένο για κάθε παιχνίδι όριο. Επίσης, η διεκδίκηση ενός πολύ µεγάλου ποσού 

µε µικρό κόστος, είναι στατιστικά και πιθανολογικά πάρα πολύ δύσκολο να συµβεί, 

ειδικά στα παιχνίδια που προκύπτουν από κλήρωση στα οποία ο παίκτης δεν µπορεί να 

αναλάβει την οποιαδήποτε πρωτοβουλία καθώς δεν µπορεί να κάνει καµία απολύτως 

πρόγνωση ή πρόβλεψη για την έκβαση κάποιου πιθανού αποτελέσµατος. Ο κύριος λόγος 

είναι ότι στα παιχνίδια που οι κερδοφόροι αριθµοί προκύπτουν από κλήρωση, ισχύουν 

αποκλειστικά οι νόµοι της συνδυαστικής και της θεωρίας των πιθανοτήτων. 

 

Τα γνωστικά σφάλµατα που συνδέονται µε τα τυχερά παιγνίδια 

Παρά τα όσα προαναφέρθηκαν, το επίσηµο κράτος τείνει να προωθεί το παίξιµο τυχερών 

παιγνιδιών µε διάφορες τακτικές, όπως είναι το να καθιστά ορατούς τους νικητές 

αποκρύπτοντας τις πραγµατικές πιθανότητες επιτυχίας καλλιεργώντας έτσι συλλογιστικά 

σφάλµατα που προκύπτουν από την ευρετική της διαθεσιµότητας, που πρώτα 

µελετήθηκε από τους Kahneman και Tversky (Rogers, 1998). Πέρα από την ευρετική της 

διαθεσιµότητας, που αναφέρεται στη διαδικασία πρόσβασης στην πιθανότητα ενός 

γεγονότος ανάλογα µε την ευκολία που έρχεται στο νου, επιστρατεύεται και η ευρετική 

της αντιπροσωπευτικότητας η οποία µπορεί να ερµηνευθεί ως η τάση να κρίνεται η 

πιθανότητα ύπαρξης ενός  γεγονότος µε βάση το βαθµό που αυτό οµοιάζει σε ένα 

συγκεκριµένο πληθυσµό. Πρόκειται για τα δύο κύρια είδη ευρετικών κρίσεων, που 

χρησιµοποιούν τα άτοµα για να πάρουν αποφάσεις σε συνθήκες αβεβαιότητας, όπως 

προτάθηκαν από τους Kahneman και Tversky (Σακαλάκη, 2006). Η χρήση ευρετικών 

στη θέση χρονοβόρων συλλογισµών επιτρέπει στα άτοµα να απλοποιήσουν τις 

διαδικασίες επιλογής και λήψης αποφάσεων σε καταστάσεις αβεβαιότητας. Μια ανάλογη 

περίπτωση είναι και αυτή των τυχερών παιγνιδιών, όπου δεν υπάρχει επαρκής γνώση για 

να ελεγχθούν τα αποτελέσµατα µιας απόφασης .  

 

Επίσης ενθαρρύνεται τη φυσική τάση των ατόµων να πιστεύουν πως το παίξιµο τυχερών 

παιγνιδιών εµπλέκει ένα κοµµάτι ικανότητας (Clotfelter & Cook, 1991). Τα παιγνίδια 

είναι σχεδιασµένα µε τέτοιο τρόπο ώστε να παρέχουν στα άτοµα επιλογές. Μέσα από την 
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καθηµερινή εµπειρία συνήθως φαίνεται ότι τα γεγονότα που ενέχουν κάποιο είδος 

επιλογής εµπλέκουν και την κατάλληλη ικανότητα. ∆ίνεται στα άτοµα η ψευδαίσθηση 

πως έχουν κάποια συµµετοχή στην έκβαση των τελικών αποτελεσµάτων. Έτσι, 

καλλιεργείται η πλάνη του παίκτη ο οποίος πια πιστεύει πως η τύχη είναι µια διαδικασία 

αυτό-ρυθµιζόµενη και δίκαια εκλαµβάνοντας µια σειρά αποτυχιών ως τον προάγγελο 

µιας επικείµενης επιτυχίας (Rogers, 1998). 

 

ΚΥΡΙΕΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ   

Κεντρικοί θεωρητικοί προβληµατισµοί 

Το κύριο σηµείο προβληµατισµού και µελέτης για την  παρούσα έρευνα είναι η εύρεση 

συνδέσµων και συσχετισµών µεταξύ ατοµικών χαρακτηριστικών, όπως είναι αυτό της 

έδρας ελέγχου των ενισχύσεων και της πίστης σε ένα δίκαιο κόσµο µε τις συνήθειες όσον 

αφορά στο παίξιµο τυχερών παιγνιδιών. Ειδικότερα, θελήσαµε να µελετήσουµε αυτά τα 

χαρακτηριστικά µε βάση το παίξιµο κρατικών τυχερών παιγνιδιών για δύο κύριους 

λόγους. Πρώτον, γιατί πρόκειται για ένα είδος νόµιµου τζόγου, όπου είναι εύκολο και 

θεµιτό να συµµετάσχει ο καθένας µε µικρά ποσά. Ο δεύτερος λόγος, που απορρέει εν 

µέρει από τον πρώτο, είναι ότι δεν µας ενδιέφερε να µελετήσουµε κάποιες παθολογικές 

διαστάσεις που υπεισέρχονται στο παίξιµο τυχερών παιγνιδιών.  

 

Αυτό που θέλουµε να διερευνήσουµε είναι αν κάποιες πίστεις, που έχουν να κάνουν µε 

τις προβλέψεις που κάνουν οι άνθρωποι σε σχέση µε τους παράγοντες που καθορίζουν 

αυτό που πρόκειται να συµβεί στους ίδιους ή στους άλλους (Παπαστάµου, 2001) ή µε το 

αν θεωρούν ότι υπάρχει ή όχι ένας δίκαιος µηχανισµός που διέπει τη λειτουργία του 

κόσµου µας και των όσων συµβαίνουν σε αυτόν, µπορεί να συνδέονται µε κάποιο τρόπο 

µε τις συνήθειές τους ως προς το παίξιµο τυχερών παιγνιδιών. Είναι λοιπόν οι έννοιες της 

πίστης στην τύχη, την ικανότητα, το δίκαιο της κατανοµής των συµβάντων εκείνες οι 

οποίες θέλουµε να δούµε σε ποιο βαθµό συνδέονται µε το παίξιµο τυχερών παιγνιδιών 

και όχι η συµβολή παθολογικών παραγόντων.  
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Πριν περάσουµε όµως σε αναλυτικότερη προσέγγιση των εννοιών της έδρας ελέγχου των 

ενισχύσεων και της πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο, θεωρούµε απαραίτητη τη διερεύνηση 

της έννοιας της τύχης
3
, η οποία αποτελεί και το κεντρικό συστατικό της έρευνάς µας. Η 

τύχη, άλλοτε θεωρούµενη ως ιδιαίτερο χαρακτηριστικό κάποιων ανθρώπων ή συνθηκών 

(Wohl & Enzle, 2002),(Burger1986) και άλλοτε ως ο αστάθµητος παράγοντας που 

καθορίζει συµπτωµατικά και τυχαία γεγονότα (Wagenaar & Keren, 1988) κατέχει 

κεντρικό ρόλο στις συνήθειες όσον αφορά στο παίξιµο τυχερών παιγνιδιών. Αλλά και η 

πιστή σε ένα δίκαιο κόσµο όπου τα πάντα κατανέµονται δίκαια, ακόµα και η τύχη, 

αποτελεί έναν από τους κύριους ερευνητικούς µας προβληµατισµούς.  

 

Το ερευνητικό µας ενδιαφέρον ως προς την πρόσληψη της έννοιας τη τύχης δεν 

περιορίζεται εδώ όµως. Μας ενδιαφέρει ακόµα να δούµε αν κάποια ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά των τυχερών παιγνιδιών (που τα διακρίνουν σε καθαρά τυχερά ή σε 

παιγνίδια ικανότητας ) µπορούν να τα κάνουν περισσότερο δηµοφιλή µεταξύ εκείνων 

που πιστεύουν πως τα αποτελέσµατα των πράξεων τους καθορίζονται από τους ίδιους ή 

αντίθετα µεταξύ εκείνων που πιστεύουν πως τα αποτελέσµατα των πράξεων τους 

καθορίζονται από την τύχη. Τέλος, το ερευνητικό µας ενδιαφέρον εστιάζει στο κατά 

πόσο η τακτική ή µη συµµετοχή σε τυχερά παιγνίδια συνδέεται µε τους παραπάνω 

παράγοντες. 

Η έννοια της τύχης  

Σε πολλές έρευνες γίνεται διάκριση µεταξύ τύχης (luck) και τυχαιότητας (chance) και 

ενώ η τελευταία φαίνεται να καθορίζεται από καθαρά εξωτερικούς παράγοντες, που δεν 

µπορεί κανείς να ελέγξει, η πρώτη φαίνεται να επιδέχεται κάποιου είδους έλεγχο, µε την 

έννοια ότι µπορούµε να επωφεληθούµε από αυτήν σε συνδυασµό µε σωστούς χειρισµούς 

(Friedland, 1992). Ένα γεγονός θεωρείται τυχαίο όταν περιλαµβάνει το στοιχείο της 

έκπληξης ή µοιάζει µε απροσδόκητη σύµπτωση. Από την άλλη η τύχη υπονοεί την 

αποφυγή δυσάρεστων συνεπειών ή την επίτευξη κάτι σηµαντικού και δύσκολου. Έτσι, 

κάποιος που είναι τυχερός θα κερδίσει πολλές φορές στη σειρά, ενώ το ίδιο θα συµβεί 

και αν είναι η τυχερή του µέρα, ο τυχερός του αριθµός, το τυχερό του πρακτορείο ή ο 

                                                 
3
 Και κυρίως των διαφορετικών τρόπων που µπορεί να γίνει αυτή αντιληπτή ανάλογα µε τις περιστάσεις ή 

το ίδιο το άτοµο. 
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τυχερός του λαχειοπώλης.  Χάρη στην επίδραση της καλής τύχης υπάρχει αλληλουχία 

νικών ενώ εξαιτίας της επίδρασης της κακής τύχης µπορεί να υπάρχει µια σειρά 

αποτυχιών.  

 

Από έρευνα των Wagenaar & Keren (1988), φάνηκε ότι οι άνθρωποι κάνουν µια 

διάκριση µεταξύ τυχαιότητας και τύχης. Τα µεγάλα κέρδη φαίνεται να οφείλονται στην 

τύχη. Ακόµη και όταν τα κέρδη µοιράζονται σε πολύ λίγους, στατιστικά δεν αποκλείεται 

κανείς από το να τα κερδίσει. Ακόµα δηλαδή και όταν οι πιθανότητες, δηλαδή το τυχαίο, 

δεν είναι µαζί τους, η τύχη µπορεί να αποφέρει µεγάλα κέρδη σε κάποια άτοµα. Με άλλα 

λόγια, το ποιος τελικά θα κερδίσει είναι θέµα τύχης. Έτσι, διαχωρίζοντας την τυχαιότητα 

από την τύχη συνεχίζουν να παίζουν και ας χάνουν. Το τυχαίο του αποτελέσµατος µπορεί 

να ισχύει για όλους, αλλά για το πώς θα επιλέξουν να παίξουν µπορεί να επηρεαστούν 

από την καλή ή την κακή τύχη. 

 

Οι Wohl & Enzle (2002) µέσα από µελέτες τους έδειξαν ότι η δυνατότητα επιλογής σε 

ένα παιγνίδι τύχης αύξανε τόσο την προσλαµβανόµενη προσωπική τύχη όσο και την 

προσλαµβανόµενη δυνατότητα επιτυχίας. Πιο συγκεκριµένα, οι συγγραφείς θέτουν τον 

προβληµατισµό του τι προσπαθούν οι άνθρωποι να κάνουν όταν είναι να ρίξουν ζάρια 

πριν τα ρίξουν, απαντώντας πως προσπαθούν να ελέγξουν το ρίξιµο του ζαριού 

αυξάνοντας έτσι τις πιθανότητες επιτυχίας τους. Επίσης, θεωρούν πως οι λαχειοπώληδες 

δίνουν τη δυνατότητα στους παίκτες να επιλέξουν τους δικούς τους λαχνούς επειδή 

γνωρίζουν πως, έστω και  άρρητα, πολλοί παίκτες πιστεύουν πως µπορούν να αυξήσουν 

τις πιθανότητες επιτυχίας τους επιλέγοντας οι ίδιοι τους λαχνούς. 

 

Οι άνθρωποι συχνά βλέπουν τους εαυτούς τους ως αιτιακούς παράγοντες στην 

προσπάθειά τους να πετύχουν αποτελέσµατα που καθορίζονται µε τυχαίο τρόπο (Biner et 

al., 1998). Χαρακτηριστικό είναι ότι συχνά αντιλαµβάνονται τα τυχαία γεγονότα ως 

ελέγξιµα. Πρόκειται για µια ψευδαίσθηση ελέγχου, η οποία αναφέρεται στη δυσανάλογα 

υψηλή προσδοκία µιας προσωπικής επιτυχίας σε σχέση µε αυτό που θα µπορούσαν να 

εγγυηθούν οι αντικειµενικές πιθανότητες (Griffiths,1990). 
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Η ψευδαίσθηση ελέγχου µπορεί να προκύψει όταν παράγοντες που σχετίζονται κατά 

κανόνα µε καταστάσεις καθοριζόµενες από την ικανότητα (όπως είναι η ενεργός 

συµµετοχή και η δυνατότητα επιλογής), εισάγονται σε γεγονότα που καθορίζονται 

καθαρά από την τύχη. Σε κάποια πλαίσια τυχαιότητας, η ύπαρξη συνθηκών που 

εµπλέκουν τους παράγοντες της επιλογής, της οικειότητας, της εξάσκησης, της εµπλοκής 

ή/και του ανταγωνισµού µπορεί να διεγείρουν την ψευδαίσθηση ελέγχου και να 

κατευθύνουν τον προσανατολισµό προς την ικανότητα (Griffiths, 1990). Σε τέτοιες 

περιπτώσεις, τα άτοµα προσανατολίζονται προς την ικανότητα και κατά συνέπεια 

εκδηλώνουν µια σιγουριά ότι θα επιτύχουν. 

 

Εάν οι άνθρωποι είχαν µια προσέγγιση για την κατανόηση του κόσµου ορθολογική και 

επιστηµονική θα αντιλαµβάνονταν πως κάποια συµπτωµατικά γεγονότα λαµβάνουν 

χώρα έξω από τα πλαίσια ελέγχου τους. Από επιστηµονικής άποψης, οι άνθρωποι θα 

έπρεπε να αντιλαµβάνονται ότι δεν µπορούν σκόπιµα να επιλέξουν νικηφόρους λαχνούς, 

ούτε να επηρεάσουν προς όφελός τους τον τρόπο που θα πέσει το ζάρι ή που θα βγει ο 

τυχερός αριθµός στην κληρωτίδα. Η έννοια της ψευδαίσθησης ελέγχου αναπτύχθηκε από 

την Langer (Wohl & Enzle, 2002) ως ένα µοντέλο που θα ερµήνευε τέτοιου είδους µη 

ορθολογικών παρορµήσεων. Η ψευδαίσθηση ελέγχου ορίζεται ως η προσδοκία µιας 

πιθανότητας προσωπικής επιτυχίας δυσανάλογα υψηλότερη από αυτό που θα µπορούσαν 

να εγγυηθούν οι αντικειµενικές πιθανότητες.  

 

Σύµφωνα µε την Langer (Wohl & Enzle, 2002), η ψευδαίσθηση ελέγχου προκύπτει 

επειδή οι άνθρωποι µερικές φορές υπερβάλλουν στην πίστη τους για την ικανότητά τους 

να ελέγξουν ουσιαστικά ασταθή γεγονότα µε µέσα συµβατικά µε τον έλεγχο γεγονότων 

που στην ουσία είναι σταθερά. Κατά αυτό τον τρόπο η ψευδαίσθηση ελέγχου µπορεί να 

γίνει αντιληπτή ως ένα ζεύγος σχετικών σφαλµάτων που γίνονται κατά την διάρκεια 

καταστάσεων τυχαίων. Καταρχάς, οι άνθρωποι προσλαµβάνουν εσφαλµένα το τυχαίο 

γεγονός ως ελέγξιµο και κατά δεύτερο λόγο πιστεύουν πως έχουν και µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν µια συµβατική ικανότητα για να ελέγξουν το αποτέλεσµα του 

γεγονότος.  
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Οι αριθµοί που επιλέγονται κατά το παίξιµο ενός τυχερού παιγνιδιού δε διαθέτουν 

συγκεκριµένα και σταθερά χαρακτηριστικά στα οποία θα µπορούσε κανείς να στηριχθεί 

για να χρησιµοποιήσει κάποια αποκτηθείσα γενικευµένη ικανότητα που θα τον 

καθοδηγούσε προς σωστές επιλογές. Από την άλλη, υπάρχει µια ασυνήθιστη ικανότητα 

και σχετικές µε αυτήν αναπτυσσόµενες διαδικασίες που συνάδουν µε την έννοια της 

ψευδαίσθησης ελέγχου, όπως είναι η αυτό-αντιλαµβανόµενη προσωπική τύχη (Wohl & 

Enzle, 2002). Οι άνθρωποι έχουν την τάση να κάνουν κάποια διάκριση µεταξύ τυχαίων 

γεγονότων και αυτού που αποκαλούµε προσωπική τύχη µε τον πρώτο όρο να 

περιλαµβάνει την παραδοσιακή, περιστασιακή οπτική των τυχαίων γεγονότων και το 

δεύτερο να αποδίδει την πίστη των ατόµων σε µια αναπτυσσόµενη προσωπική 

ικανότητα.   

 

Έτσι, η λέξη τύχη µπορεί να προσδιορίζει µια χαρακτηριστική ιδιότητα ατόµων ή 

οµάδων. Εάν η τύχη µπορεί να γίνει αντιληπτή σαν µια ιδιότητα που µπορεί να έχουν οι 

άνθρωποι, αυτό το προσωποποιηµένο πια στοιχείο θα µπορούσε να δηµιουργήσει µια 

προσλαµβάνουσα ικανότητα η οποία θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για να ασκηθεί 

έλεγχος πάνω σε γεγονότα που διαφορετικά θα θεωρούνταν τυχαία συµβάντα. Η 

λειτουργία αυτού του τρόπου σκέψης έχει φανεί και µέσα από ανέκδοτες παρατηρήσεις 

ερευνών σε καταστάσεις παιξίµατος τυχερών παιγνιδιών όπου οι συµµετέχοντες 

εκδήλωναν δυνατά τις σκέψεις τους (Wohl & Enzle, 2002). Πιο συγκεκριµένα, φάνηκε 

να κάνουν ανορθολογικές, από στρατηγικής απόψεως, δηλώσεις του τύπου: «Σήµερα 

είµαι τυχερός. Έπρεπε να συµπληρώσω άλλο ένα λαχνό.»  

 

Στο ερώτηµα του πως κάποιος θα µπορούσε σκόπιµα να χρησιµοποιήσει αυτή την 

προσωπική τύχη για να ελέγξει το ανεξέλεγκτο, οι ερευνητές Wohl & Enzle (2002), 

προτείνουν ως πιθανή ερµηνεία αυτή της µαγικής σκέψης. Πρόκειται για µια διαισθητική 

γνώση ή κάποια πίστη στην ύπαρξη ανεπαίσθητων δυνάµεων που διαπερνούν το 

συνηθισµένο όριο µεταξύ νοητικών/ συµβολικών και φυσικών/ υλικών οντοτήτων. Με 

άλλα λόγια, σύµφωνα µε την παραπάνω διατύπωση, εκεί όπου ο έλεγχος των 

αποτελεσµάτων είναι σηµαντικός, η µαγική σκέψη επιτρέπει τον συνυπολογισµό 
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αιτιολογικών δυνάµεων, όπως είναι η προσωπική τύχη, οι οποίες δεν είναι 

αναγνωρίσιµες στον κόσµο των φυσικών νόµων και της γραµµικής αιτίασης. 

 

Στα παιγνίδια καθαρής τύχης, ο άνθρωπος αδυνατεί να επιστρατεύσει οποιοδήποτε νόµο 

ορθολογικής ή επιστηµονικής σκέψης. Έτσι, σύµφωνα µε τους παραπάνω ερευνητές, το 

άτοµο µπορεί µε τρόπο µεροληπτικό να µετατρέψει νοητικά ένα παιγνίδι καθαρής τύχης 

σε κάποιο µε ελέγξιµα αποτελέσµατα µέσω της µαγικής σκέψης. Αυτή η παρέµβαση 

µπορεί να γίνει εφικτή µέσω της χρήσης της µη συµβατικής ικανότητας της προσωπικής 

τύχης (Wohl & Enzle, 2002). Έτσι εξηγείται και το γεγονός ότι οι άνθρωποι 

υπερεκτιµούν τις συµβατικές τους ικανότητες όταν µετατρέπουν µη ελέγξιµα γεγονότα 

σε ελέγξιµα, καθώς πιστεύουµε πως στα πλαίσια των παιγνιδιών καθαρής τύχης η 

αντίληψη των ανθρώπων  για την προσωπική τους τύχη είναι υπερτιµηµένη, αν τους 

παρέχεται δυνατότητα επιλογής.  

 

O Burger (1986) υποστήριξε ότι όλοι οι άνθρωποι διαθέτουν ένα επίπεδο ψευδαίσθησης 

ελέγχου. Ο ίδιος διέκρινε ότι εκείνοι που έχουν µεγαλύτερη επιθυµία ελέγχου είναι 

πιθανότερο να εµφανίσουν αυτό το χαρακτηριστικό. Μέσα από έρευνές του, λοιπόν, 

φάνηκε ότι άτοµα µε υψηλότερα επίπεδα επιθυµίας ελέγχου τείνουν να επηρεάζονται 

περισσότερο από συγκεκριµένες µεταβλητές της κατάστασης (όπως είναι η ακολουθία 

των αποτελεσµάτων του έργου) για να δηµιουργήσουν µια ψευδαίσθηση ελέγχου πάνω 

σε γεγονότα που καθορίζονται από την τύχη. Μια τέτοια συµπεριφορά µας είναι πολύ 

οικεία από τον κεντρικό ήρωα του Ντοστογιέφσκι στον «Παίκτη» ο οποίος 

αναφερόµενος στον τρόπο που έπαιζε στη ρουλέτα ένα συγκεκριµένο βράδυ, αναφέρει 

χαρακτηριστικά: «Έβγαιναν τακτικά θα έλεγα, τρεις ή τέσσερις φορές στη συνέχεια, 

ύστερα εξαφανίζονταν δύο φορές και εµφανίζονταν ξανά τρεις και τέσσερις φορές τη µία 

µετά την άλλη. Τούτη η καταπληκτική ακρίβεια παρουσιάζεται µερικές φορές στη σειρά. 

Αυτό είναι που µπερδεύει τους µεθοδικούς παίκτες που λογαριάζουν µε µολύβι στο 

χέρι…»  

 

Οι αντιλήψεις ως προς την ικανότητα παίζουν καθοριστικό διαµεσολαβητικό ρόλο στη 

σχέση ανάγκης – αυτοπεποίθησης. Με άλλα λόγια, θα φαινόταν ότι η ανάγκη για ένα 



 14

τυχαία καθοριζόµενο αποτέλεσµα θα ενέτεινε τον αντιλαµβανόµενο βαθµό ικανότητας 

που θα απαιτούταν για την επίτευξη αυτού του αποτελέσµατος ο οποίος µε τη σειρά του 

προωθεί την ψευδαίσθηση ελέγχου. Οι Biner et al. (1998), διαπίστωσαν ότι επειδή τα πιο 

υψηλά εκτιµώµενα αποτελέσµατα, τουλάχιστον στην κοινωνία µας επιτυγχάνονται µε 

βάση την ικανότητα του καθένα, τα άτοµα υποθέτουν πως η ικανότητα πρέπει να είναι 

απαραίτητη για να επιτευχθούν ακόµη και όταν καθορίζονται τυχαία. Κατά αυτό τον 

τρόπο γίνεται µια άµεση αναγωγή της επιτυχίας σε τυχερά παιγνίδια πάνω στην 

προσωπική ικανότητα του παίκτη ο οποίος πια περιβάλλεται µε κύρος και του αποδίδεται 

κάποια κοινωνική αξία ανεξάρτητα από το γεγονός ότι η συµµετοχή του σε αυτή την 

επιτυχία ήταν αµελητέα, αν όχι ανύπαρκτη. 

 

Έδρα ελέγχου των ενισχύσεων (Locus of  Control) 

Οι Sprott et al.(2001) διερεύνησαν την αλληλεπίδραση µεταξύ της επιθυµίας ελέγχου και 

της έδρας ελέγχου. Η έδρα ελέγχου από τη µία αντιπροσωπεύει την αντιλαµβανόµενη 

ικανότητα ελέγχου των αποτελεσµάτων, των τυχερών παιγνιδιών στην προκειµένη, ενώ η 

επιθυµία ελέγχου από την άλλη αντιπροσωπεύει το κίνητρο για να ελέγξει κάποιος τα 

αποτελέσµατα ενός τυχερού παιγνιδιού. Μέσα από την παραπάνω έρευνα φάνηκε ότι όσο 

περισσότερο επιθυµούν οι άνθρωποι τον έλεγχο στη ζωή τους (υψηλό κίνητρο), τόσο 

περισσότερο θα παίζουν τυχερά παιγνίδια, αλλά µόνο στην περίπτωση που πιστεύουν ότι 

µπορούν να ελέγξουν τις ενισχύσεις που λαµβάνουν (υψηλή αντιλαµβανόµενη 

ικανότητα).  

 

Η επιθυµία ελέγχου και η έδρα ελέγχου των ενισχύσεων αποτελούν δύο ψυχολογικές 

έννοιες ελέγχου που φαίνεται να επηρεάζουν τη συµπεριφορά ως προς το παίξιµο 

τυχερών παιγνιδιών. Η επιθυµία ελέγχου αποτελεί ένα σταθερό χαρακτηριστικό 

προσωπικότητας που αντανακλά το βαθµό στον οποίο τα άτοµα έχουν το κίνητρο να 

ελέγχουν τα γεγονότα που συµβαίνουν στη ζωή τους. Τα άτοµα µε υψηλότερη επιθυµία 

ελέγχου ξοδεύουν περισσότερα στα τυχερά παιγνίδια, έχουν ένα επίπεδο ψευδαίσθησης 

ελέγχου και είναι περισσότερο πιθανό να πιστεύουν λανθασµένα ότι µπορούν να 

αποδώσουν καλά σε τυχαία γεγονότα.  
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Οι Burger & Smith (Sprott et al., 2001) βρήκαν ότι η επιθυµία ελέγχου σχετίζεται θετικά 

µε το παίξιµο τυχερών παιγνιδιών που θεωρείται ότι ενέχουν κάποιο βαθµό ικανότητας, 

ενώ από την άλλη δεν βρήκαν καµία συσχέτιση µε παιγνίδια που καθορίζονταν κατά 

βάση τυχαία. Φαίνεται λοιπόν ότι εκείνοι που έχουν εντονότερη την επιθυµία ελέγχου 

των αποτελεσµάτων των πράξεων τους επιδίδονται περισσότερο στη συµµετοχή σε 

τυχερά παιγνίδια, ιδιαίτερα όταν εκείνα επιτρέπουν σε µεγαλύτερο βαθµό την 

ψευδαίσθηση ελέγχου. 

 

Η έδρα ελέγχου θεωρητικά αναφέρεται σε καταστάσεις που βιώνει ένα άτοµο, οι οποίες  

ερµηνεύουν το γιατί συγκεκριµένα άτοµα προσπαθούν µε ενεργό, σταθερό τρόπο και 

εθελούσια να αντιµετωπίσουν καταστάσεις δυσκολίας, ενώ άλλα υποκύπτουν σε µια 

σειρά αρνητικών συναισθηµάτων παραίτησης. Ανεξάρτητα από το αν εστιάσουµε στην 

εκτιµώµενη ικανότητα για τον εαυτό ή στα πιστεύω για τις αιτιακές συνδέσεις µεταξύ 

της προσπάθειας και του αποτελέσµατος, το ενδιαφέρον έγκειται στο γιατί οι άνθρωποι 

δρουν ή αποτυγχάνουν να αντιδράσουν όταν βρίσκονται αντιµέτωποι µε µια πρόκληση 

(Lefcourt, 1991). 

 

Η έννοια της έδρας ελέγχου αναφέρεται σε ένα θεωρητικό κατασκεύασµα που προήλθε 

από την κοινωνική θεωρία της µάθησης της Rotter (Lefcourt, 1991). Στην ορολογία της 

µάθησης, η έδρα ελέγχου είναι µια γενικευµένη προσδοκία που αναφέρεται στη σύνδεση 

µεταξύ προσωπικών χαρακτηριστικών ή/και πράξεων και αναµενόµενων 

αποτελεσµάτων. Αναπτύσσεται ως µια αφηρηµένη έννοια µέσα από τη συσώρρευση 

συγκεκριµένων συγκρούσεων, µέσω της οποίας τα άτοµα αντιλαµβάνονται τις αιτιακές 

ακολουθίες των όσων συµβαίνουν στη ζωή τους. 

 

Για µερικά άτοµα, κάποια αποτελέσµατα βιώνονται σαν εξαρτώµενα από την 

προσπάθεια που καταναλώθηκε για την επίτευξή τους. Τέτοια άτοµα είναι πιθανό να 

καταλήξουν να πιστεύουν πως τα αποτελέσµατα γενικά συνδέονται άµεσα µε το έργο 

που καταβάλλεται για αυτά, και κατά συνέπεια να έχουν περισσότερο την τάση να 

καταβάλλουν προσπάθεια όταν εµπλέκονται σε σηµαντικά έργα (Lefcourt, 1991). Από 

την άλλη, τα άτοµα που ζουν σε περιβάλλοντα µε λιγότερες υπευθυνότητες, µπορεί να 
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αποτυγχάνουν να αντιληφθούν τους συνδέσµους µεταξύ προσπάθειας και 

αποτελέσµατος. Σε κοινωνίες όπου µπορεί να κυριαρχούν ο νεποτισµός, η διαφθορά και 

άλλες πρακτικές αδικίας, η αίσθηση της οικονοµικής επιτυχίας, για παράδειγµα, είναι 

πιθανόν να γίνει αντιληπτή περισσότερο ως συνάρτηση της τύχης ή ως κάτι που 

σχετίζεται µε συγκεκριµένα άτοµα, παρά ως συνάρτηση της προσπάθειας ή της 

ικανότητας. Συνεπώς, µπορεί να αφιερώνεται περισσότερος χρόνος στις προσευχές, στο 

τζόγο, ή στην αναζήτηση βοήθειας απ’ ότι σε λειτουργικές ενέργειες που θα µπορούσαν 

να βοηθήσουν στην επίτευξη των επιθυµητών αποτελεσµάτων.  

 

Η έδρα ελέγχου αναφέρεται στα πιστεύω των ατόµων όσον αφορά στις σχέσεις µεταξύ 

πράξεων και αποτελεσµάτων (Lefcourt, 1991). Πρόκειται για το βαθµό στον οποίο τα 

άτοµα πιστεύουν ότι έχουν προσωπικό έλεγχο στις πράξεις και στα γεγονότα στη ζωή 

τους. Τα άτοµα µε εσωτερική έδρα ελέγχου πιστεύουν ότι διαχειρίζονται τα ίδια τη µοίρα 

τους, ότι τα αποτελέσµατα συνδέονται άµεσα µε τις πράξεις. Από την άλλη, η 

γενικευµένη προσδοκία εξωτερικού ελέγχου ορίζεται σαν µια έντονη πίστη ότι τα 

αποτελέσµατα δεν καθορίζονται από τις προσωπικές προσπάθειες κάποιου. Τα λεγόµενα 

εξωτερικά άτοµα, πιστεύουν ότι µεγάλο κοµµάτι της ζωής τους καθορίζεται από 

δυνάµεις έξω από τον έλεγχό τους. Μέσα από τη θεωρία για την κοινωνική µάθηση 

µπορεί να αποδοθούν στα άτοµα περισσότερο εσωτερικές ή εξωτερικές προσδοκίες 

ανάλογα µε την αιτιότητα και εποµένως τον έλεγχο.  

 

Η έννοια της έδρας ελέγχου διαφέρει από κάποιες άλλες έννοιες στο ότι χρησιµοποιείται 

πρωταρχικά ως ένα χαρακτηριστικό της προσωπικότητας, µια ατοµική διαφορά που 

φαίνεται να είναι σταθερή και γενικεύσιµη. Έρευνες έχουν δείξει ότι άτοµα µε εσωτερική 

έδρα ελέγχου καταναλώνουν µεγαλύτερη προσπάθεια για ένα έργο σε σχέση µε άτοµα µε 

εξωτερική έδρα ελέγχου. Εποµένως, στο πλαίσιο των τυχερών παιγνιδιών φαίνεται τα 

άτοµα µε εσωτερική έδρα ελέγχου να είναι πιο πιθανό να συνεχίσουν να παίζουν παρά 

τις αποτυχίες (Sprott et al., 2001). Έτσι, η εσωτερική έδρα ελέγχου µπορεί να ενισχύσει 

τον αντίκτυπο που φάνηκε να έχει η επιθυµία ελέγχου στο παίξιµο τυχερών παιγνιδιών 

παρακινώντας τα άτοµα να ασκήσουν έλεγχο στα αποτελέσµατα των τυχερών 

παιγνιδιών. 
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Οι πρώτες κλίµακες για την έδρα ελέγχου κατασκευάστηκαν λίγο µετά που φάνηκε ότι οι 

άνθρωποι διαφέρουν στους τρόπους που αντιδρούν στις δοκιµασίες αποτυχίας ή 

επιτυχίας εάν τα αποτελέσµατα των έργων που εκτελούν οφείλονται στην ικανότητα ή 

την τύχη (Lefcourt, 1991). Η προβλεπτική ισχύς τέτοιου είδους κλιµάκων έγκειται στο 

ότι εάν οι άνθρωποι αντιδρούν διαφορετικά σε οδηγίες για έργα που επικεντρώνονται σε 

διαφορετικούς παράγοντες όσον αφορά στην έκβαση των αποτελεσµάτων (τύχη, 

ικανότητα), τότε είναι λογικό να αναµένεται από µια σχετικά σταθερή στάση όσον 

αφορά τις αιτίες των αποτελεσµάτων (εξωτερική, εσωτερική) να καθορίζει τέτοιου 

είδους αντιδράσεις.  

 

Η κλίµακα εσωτερικής – εξωτερικής έδρας ελέγχου του Rotter είναι η πιο ευρέως 

διαδεδοµένη και χρησιµοποιούµενη κλίµακα για την εκτίµηση της έδρας ελέγχου αλλά 

έχει επικριθεί (Lefcourt, 1991) λόγω της συνεπαγόµενης µονο-κατευθυντικότητάς της, 

της ενυπάρχουσας µεροληψίας της προς κοινωνικά επιθυµητές απαντήσεις, της 

δυσκολίας και των συγχύσεων που προκύπτουν από την τυποποιηµένη αναγκαστική 

επιλογή. Ο λόγος είναι ότι συνίσταται από 29 ζεύγη αντιπαραβαλλόµενων θεµάτων 

εσωτερικότητας – εξωτερικότητας, όπου τα υποκείµενα πρέπει να επιλέξουν το ένα κάθε 

φορά ως απάντηση. 

 

Η Levenson (Lefcourt, 1991), παρουσίασε τη δική της εκδοχή για την κλίµακα 

εσωτερικότητας-εξωτερικότητας της Rotter, που αποτελείται από τρεις υπο-κλίµακες 

(εσωτερικότητα, τύχη και ισχυροί άλλοι). Οι υπο-κλίµακές της εστίασαν στους ποικίλους 

παράγοντες ελέγχου που µπορεί να επηρεάσουν τα αποτελέσµατα. Τα εργαλεία µέτρησης 

της Levenson  έδωσαν τη δυνατότητα εξέτασης διαφορετικών προφίλ. Για παράδειγµα,  

ερµηνεύουν επαρκώς το ότι κάποιος µπορεί να πιστεύει στη δύναµη της τύχης την ίδια 

στιγµή που ασπάζεται την πίστη στην αποτελεσµατικότητα της προσπάθειας. Επιπλέον, η 

συµπεριφορά ενός τέτοιου ατόµου θα ήταν µάλλον διαφορετική από εκείνη ενός ατόµου 

που µοιράζεται την πίστη για την τύχη, αλλά δεν πιστεύει ότι η προσπάθεια µπορεί να 

αλλάξει τα προσωπικά του συµφέροντα. 
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Οι υπο-κλίµακες της Levenson προέκυψαν από τον επαναπροσδιορισµό της έννοιας της 

έδρας ελέγχου δίνοντας της µια οπτική πιο ευέλικτη και πολύπλερη. Πιο συγκεκριµένα, 

έχουν διαµορφωθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να επιτρέπουν σε όποιον τις συµπληρώνει να 

πιστεύει στην προσωπική του αποτελεσµατικότητα και παράλληλα στο ότι οι ισχυροί 

άλλοι έχουν στη διάθεσή τους κάποιο έλεγχο, όπως και να πιστεύει στη δύναµη της 

τύχης ή των τυχαίων συµβάντων και ταυτόχρονα στη δύναµη του ίδιου να ελέγξει τα 

γεγονότα. Φαίνεται λοιπόν πως δεν πρόκειται για έννοιες αµοιβαία αποκλειόµενες. Ο 

έλεγχος έχει διαβαθµίσεις και οι αιτίες µπορεί να είναι πολλαπλές. Οι τρεις διαστάσεις 

που χρησιµοποιεί η Levenson µετρώνται σε κλίµακα Likert, εποµένως είναι περισσότερο 

ανεξάρτητες στατιστικά σε σχέση µε το δισδιάστατο µοντέλο της Rotter. Επιπλέον, 

γίνεται διαφοροποιούνται από τις προσωπικές και ιδεολογικές προτάσεις, καθώς όλα τα 

θέµατα εκφράζονται στο πρώτο ενικό πρόσωπο, αντί να περιγράφουν τους ανθρώπους 

γενικά (Lefcourt, 1991).  

 

Οι κλίµακες εσωτερικότητας, ισχυρών άλλων και τύχης της Levenson παρέχουν ένα 

πολυδιάστατο κριτήριο µέτρησης της έννοιας της έδρας ελέγχου, δεν περιέχουν 

µεροληψίες κοινωνικής επιθυµητότητας, είναι περισσότερο ανεξάρτητες στατιστικά, 

έχουν καλές ψυχοµετρικές ιδιότητες και κάνουν τη διάκριση µεταξύ προσωπικών και 

ιδεολογικών προτάσεων εκφράζοντας όλα τα θέµατα στο πρώτο πρόσωπο αντί να 

περιγράφουν τους ανθρώπους γενικά (Clarke, 2004). 

 

Όσον αφορά τώρα στην αλληλεπίδραση µεταξύ επιθυµίας ελέγχου και έδρας ελέγχου, οι 

Sprott et al., (2001) έδειξαν ότι όσο πιο πολύ οι άνθρωποι επιθυµούν να διατηρούν τον 

έλεγχο της ζωής τους, τόσο περισσότερο θα παίζουν τυχερά παιγνίδια, µόνο εάν 

πιστεύουν ταυτόχρονα ότι έχουν τον έλεγχο των αποτελεσµάτων στη ζωή τους. Τα άτοµα 

µε µια πιο εσωτερική έδρα ελέγχου πιστεύουν ότι έχουν την ικανότητα να επηρεάσουν τα 

αποτελέσµατα των γεγονότων στη ζωή τους. Συνεπώς, µια εσωτερική έδρα ελέγχου 

αυξάνει την αντιλαµβανόµενη ικανότητα κάποιου να επηρεάσει τα αποτελέσµατα (ακόµα 

και στην περίπτωση ενός τυχερού παιγνιδιού) προσανατολίζοντάς τον σε επιλογές που θα 

αποφέρουν τα επιθυµητά αποτελέσµατα (Sprott et al., 2001). Η έδρα ελέγχου από η µία, 

λοιπόν, αντιπροσωπεύει την αντιλαµβανόµενη ικανότητα επιρροής των αποτελεσµάτων 
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των τυχερών παιγνιδιών ενώ, από την άλλη, η επιθυµία ελέγχου αντιπροσωπεύει το 

κίνητρο για να το κάνεις. 

 

Πέραν των όσων προαναφέρθηκαν, τα άτοµα µε εσωτερική έδρα ελέγχου των 

ενισχύσεων συχνά δυσκολεύονται να αναγνωρίσουν την απουσία κάποιας αιτιακής 

σχέσης µεταξύ µιας συµπεριφοράς και των επακόλουθων συµβάντων, µε αποτέλεσµα να 

πιστεύουν λανθασµένα ότι κάποιες µεταβλητές συνδιακυµαίνονται, ενώ στην 

πραγµατικότητα είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους. Μάλιστα, έχει φανεί ότι ενώ οι 

αποτυχίες εκλαµβάνονται σαν τυχαία γεγονότα, οι επιτυχίες συχνά αποδίδονται σε αυτό 

τον µεροληπτικό τρόπο σκέψης (Rogers, 1998). Έτσι, οι τακτικοί παίκτες συχνά 

χρησιµοποιούν συγκεκριµένους αριθµούς που θεωρούν τυχερούς για τους ίδιους και 

αποφεύγουν άλλους ή παρακολουθούν τα προηγούµενα αποτελέσµατα και επιλέγουν 

αριθµούς που φαίνεται να κληρώνονται τακτικά ή άλλους που έχουν καιρό να 

κληρωθούν, καθώς πιστεύουν πως η τύχη αποτελεί µια δίκαιη και αυτό-διορθούµενη 

διαδικασία. Παρόλο, δηλαδή, που η πιθανότητα να «βγει» κάποιος αριθµός είναι 

ανεξάρτητη από τις προηγούµενες επιλογές, οι παίκτες πιστεύουν πως δε γίνεται να 

κληρωθεί δυο φορές ο ίδιος αριθµός σε µικρό χρονικό διάστηµα (Clotfelter & Cook, 

1991). Πρόκειται για τη λεγόµενη πλάνη του παίκτη. Αυτά ισχύουν όσον αφορά στα 

καθαρά τυχερά παιγνίδια, όπου καλούνται να επιλέξουν κάποιους αριθµούς και τα 

αποτελέσµατα βγαίνουν µέσα από κάποια κλήρωση. 

 

Η τύχη θεωρείται πια µια πραγµατική αιτία των γεγονότων τα οποία θεωρείται ότι έχουν 

ίσες πιθανότητες να συµβούν. Προσλαµβάνεται ως ένας µηχανισµός που διανέµει δίκαια 

και εξ’ ίσου τα γεγονότα. Αυτή η άποψη της ίσης πιθανότητας κάνει πολλούς ανθρώπους 

να πιστεύουν ότι η τύχη λειτουργεί όπως ένας δίκαιος και εξισορροπητικός διανεµητής 

που παράγει όλα τα πιθανά αποτελέσµατα µε ίση συχνότητα τόσο άµεσα όσο και σε 

βάθος χρόνου (Wagenaar & Keren, 1988). Με αφορµή αυτή τη διατύπωση θα 

µπορούσαν να αναζητηθούν και οι πιθανές συσχετίσεις µεταξύ της πίστεως σε ένα δίκαιο 

κόσµο και της ενασχόλησης µε τυχερά παιγνίδια, ακόµα και µετά την ακολουθία 

αρνητικών αποτελεσµάτων σ’ αυτά (Miyazaki et al.1999). Σύµφωνα µε τον  Lerner 

(Hafer et al., 2005), η πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο εκπληρώνει την ανάγκη να ζήσουµε σε 
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ένα προβλέψιµο περιβάλλον όπου οι επενδύσεις κάποιου θα επιβραβεύονται µελλοντικά, 

σύµφωνα µε αυτά που αξίζει. Βάσει της θεωρίας του δίκαιου κόσµου, οι άνθρωποι έχουν 

την τάση να πιστεύουν ότι ο κόσµος είναι δίκαιος και ο καθένας απολαµβάνει αυτό 

ακριβώς που του αξίζει. 

 

Πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο 

Η έννοια του δίκαιου κόσµου συνδέεται µε αυτήν του προσωπικού συµβολαίου. Έτσι, οι 

άνθρωποι βιώνουν τα αποτελέσµατα των πράξεών τους σαν κάτι όχι απλά αναµενόµενο 

αλλά και κάτι που έπρεπε να τους αποδοθεί και το αξίζουν καθώς εκπλήρωσαν το σκοπό 

του συµβολαίου τους (Hafer et al., 2005). Όσο ωριµάζουν οι άνθρωποι, αυτή η έννοια 

του να αξίζουν όσα τους συµβαίνουν γίνεται όλο και πιο κεντρικός οδηγός των 

καθηµερινών τους δραστηριοτήτων. Για να συνεχίσουν όµως να είναι αφοσιωµένοι σε 

έργα που θα αποφέρουν αποτελέσµατα που τους αξίζουν έχουν ανάγκη να πιστεύουν ότι 

ο κόσµος είναι ένα µέρος όπου τα άτοµα παίρνουν πραγµατικά αυτό που τους αναλογεί. 

Πρόκειται για την ανάγκη να πιστεύουν ότι ο κόσµος είναι δίκαιος.  

 

Το προσωπικό συµβόλαιο ενέχει την επένδυση σε καλύτερα και πιο µακροπρόθεσµα 

αποτελέσµατα παρά στην παρορµητική δράση. Μία από τις λειτουργίες, λοιπόν, της 

πίστης σε ένα δίκαιο κόσµο µπορεί να είναι το να δίνει στους ανθρώπους την 

εµπιστοσύνη σε έναν κόσµο που έχουν ανάγκη για να αγωνίζονται για τα 

µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα που τους αναλογούν (Hafer et al., 2005). 

 

Η πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο αποκτά πιο ουσιώδη σηµασία όταν µακροπρόθεσµοι στόχοι 

τίθενται σε πρώτο πλάνο. Κάτω από τέτοιες συνθήκες, οι άνθρωποι καταβάλλουν 

µεγαλύτερες προσπάθειες για να διατηρήσουν την πίστη που απειλείται. Το ότι η πίστη 

σε ένα δίκαιο κόσµο ενθαρρύνει την επένδυση σε µακροπρόθεσµους στόχους δε 

σηµαίνει ότι ισχύει και το αντίστροφο, το ότι δηλαδή για να επενδύσει κάποιος σε 

µακροπρόθεσµους στόχους θα πρέπει να πιστεύει και σε ένα δίκαιο κόσµο (Hafer et al., 

2005). Η πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο βοηθάει κάποιον στο να επενδύσει σε µελλοντικά 

αποτελέσµατα αν σχεδιάζει να παίξει σύµφωνα µε τους κανόνες ώστε να τα αξίζει. 
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Εποµένως αναµένεται να είναι πιο πρόδηλη όταν τόσο η επένδυση σε µακροχρόνιους 

στόχους όσο και η επιθυµία απολαβής όσων θεωρεί κάποιος ότι αξίζει είναι πιο έντονα. 

 

Η πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο βοηθά τα άτοµα να αντιµετωπίζουν το φυσικό και 

κοινωνικό τους περιβάλλον σα να ήταν σταθερό και οργανωµένο. Εποµένως, η πίστη σε 

ένα δίκαιο κόσµο εξυπηρετεί σηµαντικούς προσαρµοστικούς µηχανισµούς και τα άτοµα 

παρακινούνται να προστατεύουν αυτή την πίστη. Μία έντονη πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο 

καλλιεργεί την άρνηση απέναντι στην παρατηρούµενη αδικία σε καταστάσεις ευρείας 

κοινωνικής και πολιτικής αδικίας (Dalbert, 1999).  

 

Η πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο έχει τουλάχιστον τρία ευεργετικά αντίκτυπα για την 

πνευµατική υγεία σύµφωνα µε την Dalbert (1999). Καταρχάς ενθαρρύνει τα άτοµα στο 

να δίνουν νόηµα στον κόσµο, αυξάνοντας τα συναισθήµατα ικανότητας και ελέγχου, 

πράγµα που καλλιεργεί µια θετική προοπτική για το µέλλον. Έπειτα µπορεί να θεωρηθεί 

ως ένα σηµαντικό προαπαιτούµενο των πράξεων, καθώς επιτρέπει στα άτοµα να 

αισθάνονται σχετικά ασφαλή ότι δε θα πέσουν θύµατα άνισων χειρισµών αν παίξουν 

τίµια. Τέλος, εξυπηρετεί σηµαντικούς προσαρµοστικούς µηχανισµούς, καθώς τα θύµατα 

µιας άδικης µοίρας παρακινούνται να υπερασπιστούν την πίστη τους σε ένα δίκαιο 

κόσµο.   

 

Μέσα από την έρευνα των Hafer et al. (2005), φάνηκε ότι η ανάγκη της πίστης σε ένα 

δίκαιο κόσµο µπορεί να έχει και θετικές και αρνητικές εκδηλώσεις. Στις θετικές µπορεί 

να περιλαµβάνεται η επιθυµία να βοηθηθούν εκείνοι που υποφέρουν χωρίς να φταίνε, η 

ψυχολογική υγεία και η επένδυση σε µακροπρόθεσµους στόχους. Από την άλλη, όταν η 

πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο απειλείται και δεν µπορεί να αποκατασταθεί η δικαιοσύνη, τα 

ίδια αυτά άτοµα είναι έτοιµα να κατηγορήσουν αθώα θύµατα για τη µοίρα τους 

δικαιολογώντας τη µοίρα τους. 

 

Η σχετική µε την πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο και το παίξιµο τυχερών παιγνιδιών 

βιβλιογραφία είναι πολύ φτωχή. Παρόλα αυτά θα παρουσίαζε αρκετό ενδιαφέρον η 

διερεύνηση µιας πιθανής αλληλεπίδρασης των δύο αυτών µεταβλητών για την έρευνά 
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µας και αυτό γιατί έως τώρα έχουµε συναντήσει συχνά στη βιβλιογραφία την, 

λανθασµένη πιθανώς, αντίληψη της τύχης ως µιας διαδικασίας που κατανέµεται µε 

δίκαιο και ίσο τρόπο. Θα είχε λοιπόν αρκετό ενδιαφέρον η εύρεση κάποιας συσχέτισης 

µεταξύ του συστηµατικού παιξίµατος τυχερών παιγνιδιών ή της πίστης στην ελεγχόµενη 

τύχη και της πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο. Αν, µε άλλα λόγια, το παίξιµο των τυχερών 

παιγνιδιών έχει να κάνει µε την πίστη πως ο καθένας έχει µερίδιο στην τύχη και πρέπει 

να διεκδικήσει το δικό του. 

 

Οι συνήθειες ως προς τα τυχερά παιγνίδια 

Μέσα από έρευνες που µελέτησαν τα κίνητρα που ωθούν κάποιον σε συγκεκριµένες και 

σταθερές συνήθειες όσον αφορά στο παίξιµο τυχερών παιγνιδιών (Chantal & 

Vallerand,1996), (Friedland, 1992), φάνηκε ότι αυτά σχετίζονται άµεσα µε το είδος των 

παιγνιδιών στα οποία συµµετάσχουν τα υποκείµενα. Πιο συγκεκριµένα, στηριζόµενοι σε 

αυτές τις έρευνες, κάνουµε µια διάκριση µεταξύ καθαρά τυχερών παιγνιδιών, όπου ο 

παίκτης έχει να επιλέξει µεταξύ ενός συνόλου αριθµών προς κλήρωση (π.χ. Λόττο, 

Τζόκερ) και τυχερών παιγνιδιών που εµπλέκουν και κάποιο είδος ικανότητας, όπου ο 

παίκτης καλείται να προβλέψει τα αποτελέσµατα αγώνων οµάδων που συµµετέχουν στα 

ελληνικά ή σε ξένα πρωταθλήµατα (π.χ. Προπο, Στοίχηµα).  

 

Κάποια τυχερά παιγνίδια απαιτούν κατά πρώτο λόγο τη χρήση προσωπικών δεξιοτήτων 

ενώ άλλα επικεντρώνονται κυρίως στην τύχη. Οι συγγραφείς Chantal & Vallerand (1996) 

δίνουν το παράδειγµα του ιπποδρόµου, που εµπλέκει την απόκτηση εξειδικευµένων 

γνώσεων, υπονοώντας πως υπάρχουν κάποια τυχερά παιγνίδια των οποίων ο ίδιος ο 

χαρακτήρας παρακινεί κάποιον να συλλέξει και να συνθέσει έναν µεγάλο όγκο 

πληροφοριών. Από την άλλη, τυχερά παιγνίδια, όπως η λοταρία, που δεν απαιτούν 

τέτοιου είδους εξειδικευµένη µάθηση και είναι προσιτά στον καθένα θεωρείται ότι 

κλίνουν περισσότερο στην τύχη παρά στην ικανότητα.  

 

Ειδικότερα, σε σχέση µε τα τυχερά παιγνίδια που έχουν να κάνουν µε αθλητικούς 

αγώνες, οι παίκτες  επιστρατεύουν πολύ πιο σύνθετες στρατηγικές. Παρακολουθούν την 
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πορεία των οµάδων, ενηµερώνονται µέσα από εφηµερίδες αλλά και ηλεκτρονικά για τις 

πιθανότητες που έχει κάθε αποτέλεσµα και συχνά οργανώνονται σε σωµατεία και 

ποντάρουν σε συγκεκριµένα αποτελέσµατα. Κατ’ αυτό τον τρόπο αυτή η µορφή τυχερών 

παιγνιδιών παίρνει ένα πιο έντονο κοινωνικό χαρακτήρα αλλά ταυτόχρονα προσιδιάζει 

περισσότερο στον παθολογικό τζόγο. 

 

Τα καθαρά τυχερά παιγνίδια ενέχουν τη συµπτωµατική προτίµηση κάποιων αριθµών ή 

κάποιων συνδυασµών αριθµών έναντι άλλων. Από την άλλη, τα τυχερά παιγνίδια που 

απαιτούν την πρόβλεψη των αποτελεσµάτων αθλητικών αγώνων µοιάζουν, σε 

ψυχολογικό επίπεδο µε τα παιγνίδια ικανότητας. Τα αποτελέσµατα εξαρτώνται 

σηµαντικά από το επίπεδο στο οποίο ο παίκτης κατέχει τις απαραίτητες ικανότητες και 

στην επάρκειά τους ως προς το παιγνίδι (Friedland, 1992). Βέβαια, πρέπει να πούµε ότι 

και στις δύο περιπτώσεις τα αποτελέσµατα των παιγνιδιών δεν µπορούν να προβλεφθούν  

και κρίνονται τελικά από την τύχη την οποία και καλείται τελικά να χειριστεί ο παίκτης. 

 

Οι τακτικοί παίκτες είναι δυνατό να πιστεύουν ότι είναι πιθανό να βγάλουν χρήµατα 

µέσα από το παίξιµο τυχερών παιγνιδιών, ότι αν παίζουν τακτικά  µπορούν να 

εξασκηθούν ή να ανακαλύψουν συγκεκριµένες στρατηγικές για να αποκοµίσουν κέρδη. 

Σε σχέση µε τους περιστασιακούς παίκτες ή εκείνους που δεν παίζουν καθόλου, έχει 

φανεί ότι οι τακτικοί παίκτες πιστεύουν πιο έντονα ότι η τύχη µπορεί να επηρεάσει τα 

αποτελέσµατα των παιγνιδιών (Rogers, 1998). Οι τακτικοί παίκτες έχουν κάποια πιστεύω 

συχνά λανθασµένα, όπως είναι η ψευδαίσθηση ελέγχου και η παρανόηση της 

ανεξαρτησίας των γεγονότων που οφείλονται στην τύχη (Hardoon & Derevevensky, 

2002).  

 

Το ενδιαφέρον µας λοιπόν όσον αφορά στις συνήθειες σε σχέση µε το παίξιµο τυχερών 

παιγνιδιών, επικεντρώνεται στον αν συγκεκριµένα ατοµικά χαρακτηριστικά, όπως είναι η 

έδρα ελέγχου των ενισχύσεων και η πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο σχετίζονται µε την 

επιλογή παιξίµατος ενός συγκεκριµένου είδους τυχερών παιγνιδιών (αποκλειστικά 

καθαρά τυχερά παιγνίδια ή τυχερά παιγνίδια αγώνων) καθώς και µε την τακτική 

συµµετοχή σε αυτά. 
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∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

Με βάση τα όσα αναφέραµε µέχρι εδώ οι υποθέσεις της έρευνάς µας διαµορφώνονται ως 

εξής: 

 

Υπόθεση 1: αναµένεται εκείνοι που επιλέγουν να παίζουν µόνο καθαρά τυχερά παιγνίδια 

να είναι περισσότερο εξωτερικοί και να εµφανίζουν µια υψηλότερη πίστη σε ένα δίκαιο 

κόσµο σε σχέση µε εκείνους που παίζουν αποκλειστικά τυχερά παιγνίδια αγώνων 

 

Υπόθεση 2: αναµένεται εκείνοι που επιλέγουν να παίζουν µόνο τυχερά παιγνίδια των 

οποίων τα αποτελέσµατα κρίνονται από την έκβαση αθλητικών αγώνων να είναι 

περισσότερο εσωτερικοί σε σχέση µε εκείνους που παίζουν µόνο καθαρά παιγνίδια 

αγώνων 

 

Υπόθεση 3: οι τακτικοί παίκτες, δηλαδή εκείνοι που παίζουν τυχερά παιγνίδια, 

ανεξαρτήτως είδους µια φορά το τρίµηνο ή και συχνότερα να παρουσιάζουν µια 

υψηλότερη πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο και παράλληλα να έχουν µια περισσότερο 

εξωτερική έδρα ελέγχου των ενισχύσεων. 
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ΕΡΕΥΝΑ 
 

ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

∆είγµα  

Το δείγµα µας αποτελείται από 200 ενήλικα άτοµα, καθώς αυτό που µας ενδιαφέρει είναι 

το παίξιµο τυχερών παιγνιδιών ως οικονοµική συµπεριφορά και τα ανήλικα άτοµα δεν 

διαχειρίζονται συνήθως τα ίδια τις οικονοµικές τους υποθέσεις. Στόχος µας ήταν το 

δείγµα µας να είναι όσο το περισσότερο αντιπροσωπευτικό του γενικού πληθυσµού όσον 

αφορά στο φύλο και στο οικονοµικό επίπεδο και για το λόγο αυτό η επιλογή του θα έγινε 

µε τυχαίο τρόπο. Στην έρευνα συµµετείχαν τελικά 108 άνδρες και 92 γυναίκες µε µέσο 

όρο ηλικίας τα 36 έτη. 

 

Ερευνητικό  Εργαλείο  

Για να διερευνηθεί η ισχύς των υποθέσεών µας χορηγήθηκε ένα ερωτηµατολόγιο µε δύο 

κλίµακες κάθε µία από τις οποίες καλύπτει τις βασικές έννοιες που µας απασχολούν και 

θέλουµε να µελετήσουµε µέσα από τη συγκεκριµένη έρευνα. Στην πρώτη σελίδα του 

ερωτηµατολογίου γίνεται µια συνοπτική αναφορά των σκοπών της συγκεκριµένης 

έρευνας και δίνονται οι εγγυήσεις του απορρήτου των απαντήσεων και των προσωπικών 

στοιχείων που θα δοθούν σε αυτήν, ενώ διευκρινίζεται ότι θα χρησιµοποιηθούν 

αποκλειστικά για τους σκοπούς της συγκεκριµένης έρευνας. Έπειτα ακολουθούν κάποιες 

ερωτήσεις που ως στόχο έχουν την εκτίµηση και τη σκιαγράφηση των συνηθειών των 

υποκειµένων όσων αφορά στο παίξιµο κρατικών τυχερών παιγνιδιών (ποια παιγνίδια 

συνηθίζουν να παίζουν και µε τι συχνότητα).  

 

Στη συνέχεια, παρατίθενται οι κλίµακες της «πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο» του Lerner 

και της «πολυδιάστατης έδρας ελέγχου» της Levenson, όπως έχουν µεταφραστεί και 

σταθµιστεί στα ελληνικά. Η κλίµακα της «πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο» περιλαµβάνει 

έξι θέµατα που αναφέρονται στις πεποιθήσεις των ατόµων όσον αφορά στην γενική ισχύ 

της δικαιοσύνης στον κόσµο. Οι κλίµακες εσωτερικότητας, ισχυρών άλλων και τύχης της 

Levenson αντιπροσωπεύουν τρία διαφορετικά συστατικά της έννοιας του ελέγχου των 
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ενισχύσεων, καθένα από τα οποία θεωρείται ανεξάρτητο και εποµένως µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί στην διαµόρφωση ενός προφίλ για τα πιστεύω περί αιτιότητας (Lefcourt, 

1991).  

 

Η «εσωτερικότητα» µετρά το βαθµό στον οποίο οι άνθρωποι πιστεύουν ότι διατηρούν 

τον έλεγχο της ζωής τους. Η υπο-κλίµακα «ισχυροί άλλοι» αφορά στην πίστη ότι άλλα 

άτοµα ελέγχουν τα όσα συµβαίνουν στη ζωή κάποιου. Η υπο-κλίµακα «τύχη» µετρά τον 

βαθµό στον οποίο ένα άτοµο πιστεύει πως η τύχη επηρεάζει τις εµπειρίες και τις 

ενισχύσεις που προσλαµβάνει (Clarke, 2004). Κάθε υπο-κλίµακα αποτελείται από οκτώ 

θέµατα-προτάσεις, καθεµία από τις οποίες ακολουθείται από µία εξαβάθµια κλίµακα 

στην οποία τα υποκείµενα καλούνται να τοποθετηθούν ανάλογα µε το βαθµό συµφωνίας 

τους ή διαφωνίας τους µε την κάθε πρόταση. Η ίδια κλίµακα χρησιµοποιήθηκε και για τις 

προτάσεις της κλίµακας της «πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο». 

 

Στην τελευταία σελίδα του ερωτηµατολογίου µας, ζητάται από τα υποκείµενα να 

συµπληρώσουν κάποια ενδεικτικά δηµογραφικά χαρακτηριστικά (ηλικία, φύλο, 

εισόδηµα), καθώς στόχος της έρευνάς µας δεν είναι η σκιαγράφηση του κοινωνικού 

στάτους των ατόµων που ασχολούνται µε τα τυχερά παιγνίδια. Για το σκοπό αυτό 

άλλωστε, έχει διενεργηθεί πλήθος ερευνών και υπάρχει εκτενέστατη βιβλιογραφία. 

 

Για την πρώτη κλίµακα χρησιµοποιηθήκαν πενταβάθµιες κλίµακες Likert  για τη 

µέτρηση της συχνότητας ή της ποσότητας παιξίµατος, ενώ για την κλίµακα της 

«πολυδιάστατης έδρας ελέγχου» και την κλίµακα της «πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο», τα 

υποκείµενα καλούνται να τοποθετηθούν σε εξαβάθµιες κλίµακες Likert, ανάλογα µε το 

βαθµό συµφωνίας τους µε καθένα από τα προτεινόµενα θέµατα. 

 

∆ιαδικασία 

Η διεξαγωγή της παρούσας έρευνας έλαβε χώρα σε δηµόσιους χώρους, αναµονής κυρίως 

(τράπεζες, ταχυδροµεία, κοµµωτήρια, καφετέριες), όπου δεν τίθενται περιορισµοί όσον 

αφορά το κοινωνικό και οικονοµικό στάτους των ατόµων που µπορούν να παρευρεθούν 

εκεί. Έπειτα από συνεννόηση µε κάποιον υπεύθυνο σε κάθε ένα από τους εν λόγω 
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χώρους, οι παρευρισκόµενοι ενηµερώνονταν τη διεξαγωγή της συγκεκριµένης έρευνας 

και, εφόσον αποδέχονταν να συµµετάσχουν σε αυτήν, τους χορηγούνταν τα 

ερωτηµατολόγια προς συµπλήρωση. Σε αυτό το στάδιο ενηµερώνονταν για την ιδιότητα 

της ερευνήτριας, τους στόχους της έρευνας, το απόρρητο των απαντήσεων και τη χρήση 

τους αποκλειστικά για τους σκοπούς της συγκεκριµένης έρευνας. 

 

Η έρευνά µας εστιάζει σε τρεις κεντρικούς άξονες οι οποίοι αποτελούν και τις βασικές 

προς µελέτη µεταβλητές. Οι άξονες αυτοί είναι οι ακόλουθοι: 

1. περιγραφή των συνηθειών ως προς τα κρατικά τυχερά παιγνίδια. Μέσα από 

αυτό τον άξονα µελετάται ποια παιγνίδια προτιµώνται
4
 από τα υποκείµενα και 

σε ποια συχνότητα και ένταση συµµετέχουν σε αυτά. 

2. ο δεύτερος άξονας αφορά την πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο και µετράει το 

επίπεδο πίστης των υποκειµένων σε αυτήν 

3. ο τρίτος άξονας αναφέρεται στην έδρα ελέγχου των ενισχύσεων.  Στόχος εδώ 

είναι να εκτιµηθεί η βάση απ’ όπου τα άτοµα λαµβάνουν τις ενισχύσεις για 

όσα τους συµβαίνουν και αυτή µπορεί να είναι ο ίδιος τους ο εαυτός, οι 

ισχυροί άλλοι ή η τύχη. 

 

Τόσο η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων όσο και των δηµογραφικών στοιχείων έγινε 

σε µία φάση και αυτό λόγω των περιορισµών της έρευνας όσον αφορά κυρίως, στα 

χρονικά περιθώρια διεξαγωγής της. Οι κλίµακες µέτρησης της «πολυδιάστατης έδρας 

ελέγχου» της Levenson (Lefcourt, 1991) και της «πίστης σε ένα δίκαιο κόσµο» του 

Lerner (Dalbert, 1999) έχουν σταθµιστεί τόσο στο εξωτερικό όσο και σε ελληνικό δείγµα 

και έχει φανεί να έχουν επαρκή εγκυρότητα και αξιοπιστία. Για το λόγο αυτό, 

χρησιµοποιήθηκαν στη συγκεκριµένη έρευνα όπως έχουν µεταφραστεί στα ελληνικά. 

 

                                                 
4
 Εδώ αντιπαραβάλλονται τα καθαρά τυχερά παιγνίδια (τύπου Λόττο, Τζόκερ, Κίνο) µε τα τυχερά 

παιγνίδια (όπως το Προπό και το Στοίχηµα) στα οποία η επιτυχία ή αποτυχία εξαρτάται από την έκβαση 

των αποτελεσµάτων αθλητικών αγώνων. 
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Κωδικοποίηση Μεταβλητών 

Το SPSS διατίθεται µόνο στην αγγλική γλώσσα. Για το λόγο αυτό η κωδικοποίηση των 

µεταβλητών έγινε στην λατινικούς χαρακτήρες. Αρχικά καταχωρήθηκε κάθε θέµα των 

ερωτηµατολογίων ως ξεχωριστή µεταβλητή για να γίνει δυνατή η καταχώρηση της κάθε 

απάντησης του κάθε συµµετέχοντα στο φύλλο εργασίας Data View. Έπειτα 

οµαδοποιήθηκαν οι ερωτήσεις που µετρούσαν την εσωτερική έδρα ελέγχου και 

σχηµατίστηκε µια νέα µεταβλητή που µετρούσε το επίπεδο εσωτερικότητας και την 

ονοµάσαµε «eswteriki». Το ίδιο έγινε και για τις ερωτήσεις που µετρούσαν την έδρα 

ελέγχου στους ισχυρούς άλλους µε τη νέα µεταβλητή να ονοµάζεται «ekswteriki alloi» 

και µε τις ερωτήσεις που µετρούσαν την έδρα ελέγχου στην τύχη όπου ονοµάσαµε τη νέα 

µεταβλητή «ekswteriki tyxi». Οι 6 ερωτήσεις που αναφέρονται στην πίστη σε ένα δίκαιο 

κόσµο οµαδοποιήθηκαν σχηµατίζοντας τη µεταβλητή «dikaios kosmos».  

Επεξεργασία  

Η ποσοτική ανάλυση των δεδοµένων έγινε µε τη βοήθεια του Στατιστικού Πακέτου για 

τις Κοινωνικές Επιστήµες (Statistical Package for the Social Sciences-SPSS), έκδοση 14. 

πρόκειται για ένα πρόγραµµα ηλεκτρονικού υπολογιστή που µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

στη στατιστική και σε κάθε επιστήµη που χρειάζεται ανάλυση στατιστικών δεδοµένων 

για την εξαγωγή συµπερασµάτων και τη λήψη ορθών αποφάσεων. 

 

Η χρήση του SPSS µας δίνει τη δυνατότητα να εξετάσουµε, µε µεγάλη σχετικά ευκολία, 

τα συλλεχθέντα δεδοµένα από διάφορες σκοπιές ανάλυσης. Συγκεκριµένα, µας παρέχει 

τη δυνατότητα να επιλέξουµε κάποια υποσύνολα από ένα δείγµα για επιπρόσθετη 

εξερεύνηση ή να δηµιουργήσουµε καινούριες µεταβλητές µέσω της επεξεργασίας των 

υπαρχόντων δεδοµένων. Επιπλέον µπορούµε να ελέγξουµε αν οι στατιστικές µέθοδοι 

που χρησιµοποιούµε για να βγουν ορισµένα αποτελέσµατα διενεργήθηκαν µε σωστό 

τρόπο.  

 

Στατιστική µέθοδος 

Για την ποσοτική ανάλυση των δεδοµένων της έρευνάς µας χρησιµοποιήσαµε 

independent-samples t-test και one-way ANOVA ανάλογα µε τον αριθµό των οµάδων 
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του συνολικού δείγµατος των οποίων τις µέσες τιµές θέλαµε να συγκρίνουµε µε βάση τις 

κύριες µεταβλητές που µας ενδιέφεραν (πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο, πολυδιάστατη έδρα 

ελέγχου) µε τις αντίστοιχες µέσες τιµών συγκεκριµένων οµάδων που επιλέγαµε από τον 

γενικό πληθυσµό. Η τµηµατοποίηση του συνολικού µας δείγµατος σε µικρότερες οµάδες 

γινόταν ανάλογα µε τον τρόπο που διαφοροποιούνταν τα µέλη του µε βάση τις 

µεταβλητές που αναφέρονταν στο αν και κατά πόσο προτιµούν να παίζουν καθαρά 

τυχερά παιγνίδια ή/και τυχερά παιγνίδια αγώνων και στο πόσο συχνά παίζουν .  

 

Μία από τις πλέον συχνά χρησιµοποιούµενες επαγωγικές διαδικασίες στη στατιστική 

επεξεργασία δεδοµένων είναι η σύγκριση των µέσων τιµών δύο οµάδων (Γναρδελλης, 

2006). Οι οµάδες αυτές µπορούν να αποτελούνται από παρατηρήσεις οι οποίες είναι 

ανεξάρτητες µεταξύ τους ή να αποτελούνται από παρατηρήσεις συσχετιζόµενες κατά 

ζεύγη. Και στις δύο αυτές περιπτώσεις η σύγκριση των µέσων τιµών γίνεται από το SPSS 

µε το t-test. Στην πρώτη περίπτωση ο έλεγχος αφορά τη σύγκριση των µέσων τιµών µιας 

ποσοτικής µεταβλητής σε δύο οµάδες ανεξάρτητων παρατηρήσεων ενώ στη δεύτερη, τη 

σύγκριση δύο µεταβλητών που ορίζονται στο ίδιο σύνολο ή σε δύο οµάδες 

παρατηρήσεων εξαρτηµένων κατά ζεύγη. Μια τρίτη εκδοχή του t-test αφορά τον έλεγχο 

της µέσης τιµής µιας ποσοτικής µεταβλητής σε σχέση µε µια προκαθορισµένη 

αριθµητική τιµή (one sample t-test). 

 

Στα πλαίσια τις στατιστικής επεξεργασίας των δεδοµένων της δικής µας έρευνας 

χρησιµοποιήθηκε το independent-samples t-test. Το θεωρητικό πλαίσιο στο οποίο τίθεται 

ο έλεγχος, αφορά δύο ανεξάρτητους πληθυσµούς, στους οποίους η κατανοµή µιας 

ποσοτικής µεταβλητής είναι κανονική µε µέσες τιµές µ
1 
και µ

2
 και διασπορές 2

1σ  και 2

2σ  

αντίστοιχα. Από τον πρώτο πληθυσµό (Α) λαµβάνεται ένα τυχαίο δείγµα µεγέθους n
1 
µε 

µέση τιµή 1x  και διασπορά 2

1s  . Αντίστοιχα, ένα τυχαίο δείγµα µεγέθους n
2
 µε µέση τιµή 

2x και διασπορά 2

2s  λαµβάνεται από ένα δεύτερο πληθυσµό (Β). η διαδικασία του 

ελέγχου αφορά την υπόθεση ότι οι παρατηρούµενες διαφορές µεταξύ των µέσων τιµών 

1x  και 2x  των δύο δειγµάτων µπορούν να επεκταθούν και σε πληθυσµιακό επίπεδο 
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(Γναρδελλης, 2006). Ο έλεγχος γίνεται δια µέσου της µηδενικής υπόθεσης έναντι της 

εναλλακτικής: 

Η
0
:  µ

1 
- µ

2 
= 0 

Η
α
:  µ

1 
- µ

2 
≠ 0 

 

Για τις ανάγκες της στατιστικής επεξεργασίας των δεδοµένων της έρευνάς µας 

χρησιµοποιήσαµε και την ανάλυση διακύµανσης ως προς ένα παράγοντα (one-way 

ANOVA) , η οποία αποτελεί την πλέον απλή περίπτωση ελέγχου περισσότερων των δύο 

πληθυσµιακών µέσων τιµών. Η µηδενική υπόθεση του ελέγχου των k πληθυσµιακών 

µέσων τιµών αποτυπώνει την ισότητα όλων των επί µέρους µέσων τιµών µεταξύ τους, 

ενώ η εναλλακτική που προκύπτει λογικά από την απόρριψη της µηδενικής εκφράζει τη 

διαφοροποίηση τουλάχιστον δύο εκ των µέσων τιµών µεταξύ τους.  

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Αξιοπιστία εργαλείων µέτρησης 

Αξιόπιστα τεστ είναι αυτά που δίνουν τιµές οι οποίες εκφράζουν ρεαλιστικές εκτιµήσεις 

των χαρακτηριστικών ή της συµπεριφοράς των υποκειµένων. Η αξιοπιστία είναι ένα 

βασικό γνώρισµα ενός καλού τεστ καθώς επιδιώκουµε να είµαστε όσο τι δυνατό πιο 

σίγουροι ότι τα χαρακτηριστικά που µετράµε είναι ουσιώδη και δεν είναι επιρρεπή σε 

εξωγενείς παράγοντες. Οι συντελεστές αξιοπιστίας καθορίζουν την έκταση στην οποία 

όλα τα θέµατα µετρούν ένα µεµονωµένο χαρακτηριστικό. Με άλλα λόγια µας 

φανερώνουν την οµοιογένεια µεταξύ των θεµάτων του τεστ (Μέλλον, 1998). 

 

Η εσωτερική συνέπεια των στοιχείων ενός ερωτηµατολογίου, δηλαδή το αν τα στοιχεία 

του έχουν την τάση να καταµετρούν το ίδιο πράγµα είναι ενδεικτική της αξιοπιστίας 

εσωτερικής συνοχής του. Για την εκτίµηση της αξιοπιστίας ερωτηµατολογίων τόσο 

προσωπικότητας όσο και κοινωνικής συµπεριφοράς, όπου ο συµµετέχοντας λαµβάνει 

διαφορετική τιµή σε κάθε ερώτηµα, ανάλογα µε την απάντηση που επιλέγει, θεωρείται 

πιο αποτελεσµατικός ο συντελεστής alpha (a) του Cronbach. Συντελεστής  alpha στο 

επίπεδο του 0.70 ή µεγαλύτερος θεωρείται ικανοποιητικός.  
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Ο δείκτης Cronbach’s a για τις υποκλίµακες της πολυσδιάστατης έδρας ελέγχου της 

Levenson βρέθηκε 0.716 για την υποκλίµακα της «εσωτερικότητας», 0.751 για την 

υποκλίµακα «ισχυροί άλλοι» και 0.74 για την υποκλίµακα «τύχη» (βλ. Πίνακα 1), 

γεγονός που σηµαίνει πως και οι τρεις υποκλίµακες της πολυδιάστατης έδρας ελέγχου 

εµφανίζουν ικανοποιητική αξιοπιστία εσωτερικής συνοχής και για το δείγµα µας. 

 

Πίνακας 1. Αποτελέσµατα Της ανάλυσης αξιοπιστίας a για τις τρεις υποκλίµακες της 

πολυσδιάστατης έδρας ελέγχου της Levenson 

 

Reliability Statistics         Reliability Statistics                                Reliability Statistics 
 
 
 
 
 
 
 

 

Για την κλίµακα µέτρησης της «πίστης σε ένα δίκαιο κόσµο» η αξιοπιστία βρέθηκε 

ικανοποιητική, στο επίπεδο του 0.767 (βλ. Πίνακα 2)  

 

Πίνακας 2. Αποτελέσµατα Της ανάλυσης αξιοπιστίας a για την κλίµακα µέτρησης της «πίστεως σε 

ένα δίκαιο κόσµο». 

  
Reliability Statistics 

Cronbach's 
Alpha N of Items 

.767 6 

 
 

 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ,One-Way ANOVA ΚΑΙ T-TESTS 

Αφού διαπιστώσαµε ότι η αξιοπιστία εσωτερικής συνοχής των εργαλείων που 

χρησιµοποιήσαµε στην έρευνα µας ήταν ικανοποιητική, προχωρήσαµε στη στατιστική 

επεξεργασία των δεδοµένων µας για την εξαγωγή συµπερασµάτων όσον αφορά στην 

επαλήθευση ή ακύρωση των υποθέσεών µας. 

 

Καταρχάς εφαρµόσαµε απλές στατιστικές µεθόδους για µια πρώτη ανάλυση των 

δεδοµένων µας. Συγκεκριµένα, εξετάσαµε την κατανοµή των συχνοτήτων για να 

Cronbach's 
Alpha N of Items 

 .751 8 

Cronbach's 
Alpha N of Items 

  .724 8 

Cronbach's 
Alpha N of Items 

.716 8 
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διαπιστώσουµε τον τρόπο µε τον οποίο τα δεδοµένα είναι κατανεµηµένα στις κατηγορίες 

της κάθε µεταβλητής. Μέσα από αυτό φάνηκε πως τα δεδοµένα µας δεν κατανέµονται 

κανονικά ως προς την ηλικία και το εισόδηµα, αλλά ακολουθούν ασύµµετρη κατανοµή 

µε το µεγαλύτερο αριθµό των παρατηρήσεων να συγκεντρώνεται στις µικρές τιµές των 

µεταβλητών. Είναι πολύ πιθανό βέβαια, αυτό να οφείλεται και στην αλληλεξάρτηση των 

δύο µεταβλητών (βλ. Παράρτηµα 2) καθώς τα νεαρότερα σε ηλικία άτοµα ανήκουν σε 

µεγάλο ποσοστό και σε πιο χαµηλόµισθες κατηγορίες. 

 

Πιο συγκεκριµένα, για να διαπιστώσουµε το βαθµό συνάφειας µεταξύ των τριών 

κατηγορικών µεταβλητών µας, «ηλικία», «φύλο» και «εισόδηµα» εφαρµόσαµε τη 

διαδικασία Crosstabs η οποία είναι δυνατό να παράγει τρισδιάστατους πίνακες 

συχνοτήτων και ταυτόχρονα να παρέχει ένα σύνολο στατιστικών δοκιµασιών και µέτρων 

συνάφειας οι οποίες αξιολογούν τις σχέσεις των µεταβλητών που υπεισέρχονται στη 

δοµή των πινάκων (Γναρδελλης, 2006). Φάνηκε λοιπόν ότι το 77% των ατόµων µε 

εισόδηµα από 0 έως 10.000€ ανήκουν στη µικρότερη ηλικιακή κατηγορία (18-30) του 

δείγµατος, ενώ αντίστοιχα τα µεγαλύτερα ποσοστά µε εισόδηµα άνω των 30.000€ τα 

συναντάµε στις δύο µεγαλύτερες ηλικιακές κατηγορίες (άνω των 45 ετών δηλαδή). Όσον 

αφορά στη µεταβλητή του φύλου δεν εµφανίστηκαν σηµαντικές διαφορές στα ποσοστά 

ανά εισοδηµατική κατηγορία. 

 

Στη συνέχεια προχωρήσαµε στην αναζήτηση συσχετίσεων µεταξύ των διαφόρων 

µεταβλητών µας υπολογίζοντας τους αντίστοιχους συντελεστές συσχέτισης µέσω της 

διαδικασίας Bivariate Correlations. Συγκεκριµένα, ο δείκτης συσχέτισης που 

χρησιµοποιήθηκε ήταν ο Συντελεστής Συσχέτισης Pearson, που κυµαίνεται σε µέγεθος 

από +1 έως -1 (Howitt & Cramer, 2001). Αφού οι συντελεστές συσχέτισης βασίζονται 

συνήθως σε δείγµατα δεδοµένων, είναι σύνηθες να δίνεται κάποια δήλωση της 

στατιστικής τους σηµαντικότητας. Πρόκειται για µια δήλωση της πιθανότητας να 

προκύψει ένας συγκεκριµένος συντελεστής συσχέτισης για ένα δείγµα αν δεν υπάρχει 

συσχέτιση (αν, δηλαδή, η συσχέτιση είναι 0) στον πληθυσµό από τον οποίο λήφθηκε το 

δείγµα. Το SPSS µπορεί να δώσει τη στατιστική σηµαντικότητα ως ένα από τα 

συµβατικά επίπεδα 0,05 και 0,01.  
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Μέσα από αυτή τη διαδικασία βρέθηκαν πέντε µόνο στατιστικά σηµαντικές συσχετίσεις 

στο επίπεδο σηµαντικότητας α = 0,05. Πιο συγκεκριµένα, όπως φαίνεται και από τον 

Πίνακα 3, φάνηκε να υπάρχει στατιστικά σηµαντική θετική συσχέτιση µεταξύ ηλικίας 

και εξωτερικής έδρας ελέγχου των ενισχύσεων των ισχυρών άλλων, δηλαδή όσο 

αυξάνεται η ηλικία τόσο αυξάνεται και η εξωτερική έδρα ελέγχου των ενισχύσεων των 

ισχυρών άλλων. Αυτό µπορεί να φαίνεται αντίθετο µε τα όσα έχουν δείξει προγενέστερες 

έρευνες όσον αφορά στη συσχέτιση µεταξύ ηλικίας και εσωτερικότητας. Πρέπει να 

σηµειώσουµε όµως πως η ηλικία του δείγµατός µας ξεκινάει από τα 18, οπότε και η 

εσωτερικότητα έχει ήδη σταθεροποιηθεί, ενώ παράλληλα η συσχέτιση που βρέθηκε είναι 

ασθενής, καθώς ο συντελεστής συσχέτισης βρέθηκε 0.154. 

 

Επιπλέον, όσον αφορά στην ηλικία εµφανίστηκε ακόµα µια στατιστικά σηµαντική 

ασθενής θετική συσχέτιση (µε δείκτη Pearson 0.204) µε την πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο. 

∆ηλαδή η πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο φάνηκε να αυξάνεται όσο µεγάλωνε η ηλικία (βλ. 

Πίνακας 4). 

 

Πίνακας 3. Ο συντελεστής συσχέτισης του Pearson για τις µεταβλητές «ηλικία» και «ισχυροί άλλοι» 

Correlations

1 .154*

.030

200 199

.154* 1

.030

199 199

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

ilikia

ekswteriki-alloi

ilikia

ekswteriki

-alloi

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).*. 

 
 
 

Πίνακας 4. Ο συντελεστής συσχέτισης του Pearson για τις µεταβλητές «ηλικία» και «πίστη σε ένα 

δίκαιο κόσµο» 
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Correlations

1 .204**

.004

200 198

.204** 1

.004

198 198

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

ilikia

dikaios kosmos

ilikia

dikaios

kosmos

Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).**. 

 
 
 

Άλλη µία στατιστικά σηµαντική συσχέτιση που βρέθηκε µέσα από τη στατιστική 

επεξεργασία των δεδοµένων µας είναι αυτή µεταξύ της συχνότητας συµµετοχών σε 

καθαρά τυχερά παιγνίδια (µε την µεγαλύτερη συχνότητα να παίρνει την τιµή 1 και τη 

µικρότερη να παίρνει την τιµή 5) και την εξωτερική έδρα ελέγχου των ενισχύσεων των 

ισχυρών άλλων. Όπως φαίνεται και από τον Πίνακα 5, πρόκειται για µια ασθενή θετική 

συσχέτιση καθώς ο συντελεστής συσχέτισης του  Pearson βρέθηκε 0.170, πράγµα που 

σηµαίνει ότι οι περισσότερο τακτικοί παίκτες καθαρά τυχερών παιγνιδιών τείνουν να 

έχουν µια περισσότερο εξωτερική έδρα ελέγχου των ενισχύσεων των ισχυρών άλλων. 

 

Πίνακας 5. Ο συντελεστής συσχέτισης του Pearson για τις µεταβλητές «συχνότητα συµµετοχής σε 

τυχερά παιγνίδια» και «ισχυροί άλλοι» 

Correlations

1 -.170*

.016

200 199

-.170* 1

.016

199 199

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Poso syxna paizete

lotto, joker, kino?

ekswteriki-alloi

Poso syxna

paizete lotto,

joker, kino?

ekswteriki

-alloi

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).*. 

 
 
 

Οι δύο τελευταίες στατιστικά σηµαντικές συσχετίσεις που βρήκαµε ήταν µεταξύ της 

συχνότητας που παίρνει κάποιος λαχείο (µε την µεγαλύτερη συχνότητα να παίρνει την 
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τιµή 1 και τη µικρότερη να παίρνει την τιµή 5) και την εξωτερική έδρα ελέγχου των 

ενισχύσεων από την τύχη καθώς και την πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο (βλ. Πίνακες 6 και 

7). Ειδικότερα,  ο δείκτης r του Pearson βρέθηκε 0.231 στην πρώτη περίπτωση γεγονός 

που δείχνει ότι υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική ασθενής θετική συσχέτιση µεταξύ της 

συχνότητας που παίρνει κάποιος λαχείο και την εξωτερική έδρα ελέγχου των ενισχύσεων 

από την τύχη. Με άλλα λόγια, οι πιο τακτικοί αγοραστές λαχείων φαίνεται να έχουν µια 

περισσότερο εξωτερική έδρα ελέγχου των ενισχύσεων από την τύχη. Όσον αφορά στη 

συσχέτιση µεταξύ της συχνότητας που παίρνει κάποιος λαχείο και την πίστη σε ένα 

δίκαιο κόσµο, φάνηκε να είναι ασθενής θετική, µε συντελεστή Pearson 0.157, γεγονός 

που δείχνει πως για το δείγµα µας ισχύει το ότι όσο πιο µεγαλύτερη είναι η συχνότητα 

που παίρνει κάποιος λαχείο τόσο πιο υψηλές τιµές εµφανίζει στην κλίµακα µέτρησης της 

πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο. 

 

Πίνακας 6. Ο συντελεστής συσχέτισης του Pearson για τις µεταβλητές «συχνότητα αγοράς λαχείου» 

και «τύχη» 

Correlations

1 -.231**

.001

200 198

-.231** 1

.001

198 198

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Poso syxna

pairnete laxeio?

ekswteriki-tyxi

Poso syxna

pairnete

laxeio? ekswteriki-tyxi

Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).**. 

 
 

 
Πίνακας 7. Ο συντελεστής συσχέτισης του Pearson για τις µεταβλητές «συχνότητα αγοράς λαχείου» 

και «πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο» 
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Correlations

1 -.157*

.028

200 198

-.157* 1

.028

198 198

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Poso syxna

pairnete laxeio?

dikaios kosmos

Poso syxna

pairnete

laxeio?

dikaios

kosmos

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).*. 

 
 
 

Αφού ολοκληρώθηκε ο έλεγχος της ύπαρξης πιθανών συσχετίσεων µεταξύ των διαφόρων 

µεταβλητών µας προχωρήσαµε σε πιο σύνθετες µεθόδους που προϋποθέτουν την 

σύγκριση των µέσων όρων συγκεκριµένων τµηµάτων του δείγµατός µας µεταξύ τους για 

να διαπιστωθούν πιθανές διαφοροποιήσεις τους ως προς τις κύριες µεταβλητές µας. Έτσι 

προχωρήσαµε σε ανάλυση διακύµανσης ως προς ένα παράγοντα (One-Way ANOVA) 

για να συγκρίνουµε τις µέσες τιµές των διαφόρων οµάδων που προέκυψαν µέσα στο 

δείγµα µας (ανάλογα µε το αν έπαιζαν καθαρά τυχερά παιγνίδια, παιγνίδια αγώνων, και 

τα δύο ή κανένα από τα δύο) στις τρεις υποκλίµακες που προκύπτουν από την 

πολυδιάστατη έδρα ελέγχου της Levenson  καθώς και στην κλίµακα εκτίµησης της 

πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο. 

 

Από την ανάλυση διακύµανσης για τις υποκλίµακες της πολυδιάστατης έδρας ελέγχου 

για τις οµάδες εκείνων που παίζουν και καθαρά τυχερά παιγνίδια και τυχερά παιγνίδια 

αγώνων, ένα από τα δύο ή κανένα από τα δύο, προέκυψε µία µόνο στατιστικά σηµαντική 

διαφορά για την κλίµακα τύχη. Συγκεκριµένα, φάνηκε, εκείνοι που παίζουν µόνο 

παιγνίδια αγώνων να εµφανίζουν στατιστικά σηµαντικά υψηλότερες τιµές στην 

υποκλίµακα της τύχης σε σχέση µε εκείνους που δεν έχουν παίξει κανένα τυχερό παιγνίδι 

(βλ. Πίνακα 8). 

 

Καθώς η οµάδα του δείγµατός µας που συνιστά εκείνους που δεν έχουν παίξει κανένα 

τυχερό παιγνίδι αποτελείται από 5 άτοµα, δεν πληρείται η προϋπόθεση της ίσης 
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κατανοµής της µεταβλητής µας στις επιµέρους οµάδες. Για το λόγο αυτό 

χρησιµοποιήσαµε την µη παραµετρική µέθοδο ανάλυσης διακύµανσης των Kruskal-

Wallis,  µέσα από την οποία επιβεβαιώθηκαν τα αποτελέσµατα που µας έδωσε η 

ανάλυση διακύµανσης (βλ. Πίνακα 9). 

 

Την ίδια διαδικασία ακολουθήσαµε και για τη µεταβλητή της πίστεως σε ένα δίκαιο 

κόσµο. Εδώ φάνηκε να υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική διαφορά µεταξύ εκείνων που 

παίζουν µόνο τυχερά παιγνίδια αγώνων και εκείνων που παίζουν τόσο τυχερά παιγνίδια 

αγώνων όσο και καθαρά τυχερά παιγνίδια µε τους πρώτους να εµφανίζουν µια 

υψηλότερη πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο (βλ. Πίνακα 10). Τα ευρήµατα αυτά 

επιβεβαιώθηκαν και από τη παραµετρική µέθοδο ανάλυσης διακύµανσης των Kruskal-

Wallis (βλ. Πίνακα 11) 

 

 

Πίνακας 8. Αποτελέσµατα της One- Way ANOVA για τις υποκλίµακες της πολυδιάστατης έδρας 

ελέγχου για τις οµάδες εκείνων που παίζουν και καθαρά τυχερά παιγνίδια και τυχερά παιγνίδια 

αγώνων, ένα από τα δύο ή κανένα από τα δύο 

Descriptives

96 4.0898 .69484 .07092 3.9491 4.2306 1.38 5.63

75 4.1467 .79227 .09148 3.9644 4.3290 2.38 6.00

21 4.3512 .75789 .16539 4.0062 4.6962 2.88 5.75

5 4.3000 .95443 .42683 3.1149 5.4851 3.00 5.50

197 4.1447 .74489 .05307 4.0400 4.2493 1.38 6.00

97 3.1430 .88921 .09029 2.9638 3.3223 1.38 5.38

75 3.2650 .80511 .09297 3.0798 3.4502 1.00 4.88

22 3.4602 .89258 .19030 3.0645 3.8560 2.13 5.38

5 3.0000 .65551 .29315 2.1861 3.8139 2.13 3.75

199 3.2205 .85446 .06057 3.1010 3.3399 1.00 5.38

97 3.2049 .70207 .07128 3.0634 3.3464 1.13 5.50

75 3.1950 .79728 .09206 3.0116 3.3784 1.25 5.25

21 3.5357 1.03240 .22529 3.0658 4.0057 1.25 6.00

5 2.4250 .57690 .25800 1.7087 3.1413 1.63 3.13

198 3.2165 .78800 .05600 3.1061 3.3270 1.13 6.00

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Total

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Total

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Total

eswteriki

ekswteriki-alloi

ekswteriki-tyxi

N Mean Std. DeviationStd. ErrorLower BoundUpper Bound

95% Confidence Interval for

Mean

Minimum Maximum
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Test of Homogeneity of Variances

.962 3 193 .412

.646 3 195 .586

1.648 3 194 .180

eswteriki

ekswteriki-alloi

ekswteriki-tyxi

Levene

Statistic df1 df2 Sig.

 
 
 

Multiple Comparisons

Bonferroni

-.05682 .11499 1.000 -.3633 .2497

-.26135 .17975 .885 -.7405 .2178

-.21016 .34226 1.000 -1.1225 .7022

.05682 .11499 1.000 -.2497 .3633

-.20452 .18421 1.000 -.6956 .2865

-.15333 .34463 1.000 -1.0720 .7653

.26135 .17975 .885 -.2178 .7405

.20452 .18421 1.000 -.2865 .6956

.05119 .37129 1.000 -.9386 1.0409

.21016 .34226 1.000 -.7022 1.1225

.15333 .34463 1.000 -.7653 1.0720

-.05119 .37129 1.000 -1.0409 .9386

-.12196 .13136 1.000 -.4721 .2282

-.31719 .20174 .705 -.8549 .2205

.14304 .39179 1.000 -.9012 1.1873

.12196 .13136 1.000 -.2282 .4721

-.19523 .20714 1.000 -.7473 .3569

.26500 .39459 1.000 -.7868 1.3168

.31719 .20174 .705 -.2205 .8549

.19523 .20714 1.000 -.3569 .7473

.46023 .42326 1.000 -.6679 1.5884

-.14304 .39179 1.000 -1.1873 .9012

-.26500 .39459 1.000 -1.3168 .7868

-.46023 .42326 1.000 -1.5884 .6679

.00990 .11941 1.000 -.3084 .3282

-.33082 .18692 .470 -.8291 .1674

.77990 .35615 .178 -.1694 1.7292

-.00990 .11941 1.000 -.3282 .3084

-.34071 .19173 .463 -.8518 .1704

.77000 .35870 .198 -.1861 1.7261

.33082 .18692 .470 -.1674 .8291

.34071 .19173 .463 -.1704 .8518

1.11071* .38645 .027 .0806 2.1408

-.77990 .35615 .178 -1.7292 .1694

-.77000 .35870 .198 -1.7261 .1861

-1.11071* .38645 .027 -2.1408 -.0806

(J) tyx_agw

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

(I) tyx_agw

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Dependent Variable

eswteriki

ekswteriki-alloi

ekswteriki-tyxi

Mean

Difference

(I-J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval

The mean difference is significant at the .05 level.*. 
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Πίνακας 9. Μη παραµετρικός έλεγχος Kruskal Wallis για τις υποκλίµακες της πολυδιάστατης έδρας 

ελέγχου για τις οµάδες εκείνων που παίζουν και καθαρά τυχερά παιγνίδια και τυχερά παιγνίδια 

αγώνων, ένα από τα δύο ή κανένα από τα δύο 
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Ranks

96 96.89

75 96.95

21 113.48

5 109.50

197

97 94.19

75 104.55

22 113.86

5 83.60

199

97 99.91

75 97.19

21 120.07

5 39.70

198

tyx_agw
paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Total

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Total

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Total

eswteriki

ekswteriki-alloi

ekswteriki-tyxi

N Mean Rank

 
 

 

Test Statisticsa,b

1.758 3.145 8.306

3 3 3

.624 .370 .040

Chi-Square

df

Asymp. Sig.

eswteriki

ekswteriki

-alloi ekswteriki-tyxi

Kruskal Wallis Testa. 

Grouping Variable: tyx_agwb. 

 
 
 
 

 

 
Πίνακας 10. Αποτελέσµατα One-Way ANOVA για τη µεταβλητή «πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο» για τις 

οµάδες εκείνων που παίζουν και καθαρά τυχερά παιγνίδια και τυχερά παιγνίδια αγώνων, ένα από 

τα δύο ή κανένα από τα δύο 
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Descriptives

dikaios kosmos

98 3.2415 .92258 .09319 3.0565 3.4265 1.00 5.50

74 3.4302 1.04029 .12093 3.1892 3.6712 1.00 6.00

21 3.9444 1.09206 .23831 3.4473 4.4415 1.00 5.50

5 3.3333 .88976 .39791 2.2286 4.4381 2.00 4.00

198 3.3889 1.00085 .07113 3.2486 3.5292 1.00 6.00

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Total

N Mean Std. DeviationStd. ErrorLower BoundUpper Bound

95% Confidence Interval for

Mean

Minimum Maximum

 
 
 

Test of Homogeneity of Variances

dikaios kosmos

.249 3 194 .862

Levene

Statistic df1 df2 Sig.

 
 
 

Multiple Comparisons

Dependent Variable: dikaios kosmos

Bonferroni

-.18868 .15184 1.000 -.5934 .2161

-.70295* .23708 .020 -1.3349 -.0710

-.09184 .45203 1.000 -1.2968 1.1131

.18868 .15184 1.000 -.2161 .5934

-.51426 .24377 .217 -1.1641 .1355

.09685 .45558 1.000 -1.1175 1.3112

.70295* .23708 .020 .0710 1.3349

.51426 .24377 .217 -.1355 1.1641

.61111 .49061 1.000 -.6967 1.9189

.09184 .45203 1.000 -1.1131 1.2968

-.09685 .45558 1.000 -1.3112 1.1175

-.61111 .49061 1.000 -1.9189 .6967

(J) tyx_agw
mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono agwnwn

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

kanena apo ta duo

paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

(I) tyx_agw
paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Mean

Difference

(I-J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval

The mean difference is significant at the .05 level.*. 
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Πίνακας 11. Μη παραµετρικός έλεγχος Kruskal Wallis για τη µεταβλητή «πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο» 

για τις οµάδες εκείνων που παίζουν και καθαρά τυχερά παιγνίδια και τυχερά παιγνίδια αγώνων, ένα 

από τα δύο ή κανένα από τα δύο 

Ranks

98 90.66

74 102.03

21 132.40

5 97.10

198

tyx_agw
paizei kai ta duo

mono tuxea

mono agwnwn

kanena apo ta duo

Total

dikaios kosmos
N Mean Rank

 
 
 

 

Test Statisticsa,b

9.443

3

.024

Chi-Square

df

Asymp. Sig.

dikaios

kosmos

Kruskal Wallis Testa. 

Grouping Variable: tyx_agwb. 

 
 
 

 
 

Μέσα από τη σύγκριση των µέσων τιµών που εµφανίζουν οι τακτικοί παίκτες καθαρά 

τυχερών παιγνιδιών µε τους µη-τακτικούς ως προς τις υποκλίµακες της πολυδιάστατης 

έδρας ελέγχου της Levenson και την κλίµακα της «πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο», 

βρέθηκε ότι οι τακτικοί παίκτες καθαρά τυχερών παιγνιδιών εµφανίζουν στατιστικά 

σηµαντικά υψηλότερες τιµές στην υποκλίµακα ισχυροί άλλοι (βλ. Πίνακας 12). Η 

εφαρµογή του t-test για τη σύγκριση τακτικών και µη τακτικών παικτών τυχερών 

παιγνιδιών αγώνων δεν µας έδωσε στατιστικά σηµαντικές διαφορές. 

 

 
Πίνακας 12. Αποτελέσµατα Independent-Samples t-test για τους τακτικούς και µη-τακτικούς παίκτες 

καθαρά τυχερών παιγνιδιών στις υποκλίµακες της πολυδιάστατης έδρας ελέγχου της Levenson και 

στην κλίµακα της «πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο» 
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Group Statistics

65 4.0846 .75748 .09395

132 4.1742 .73971 .06438

66 3.3939 .89449 .11010

133 3.1344 .82380 .07143

66 3.2973 .74219 .09136

132 3.1761 .80964 .07047

66 3.3914 .99421 .12238

132 3.3876 1.00792 .08773

syx_tyx
paizoyn tyxera

den paizoun tyxera

paizoyn tyxera

den paizoun tyxera

paizoyn tyxera

den paizoun tyxera

paizoyn tyxera

den paizoun tyxera

eswteriki

ekswteriki-alloi

ekswteriki-tyxi

dikaios kosmos

N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean

 
 
 

 

 

Independent Samples Test

.024 .877 -.793 195 .429 -.08963 .11298 -.31244 .13319

-.787 124.778 .433 -.08963 .11390 -.31505 .13579

.421 .517 2.033 197 .043 .25954 .12765 .00781 .51127

1.978 120.703 .050 .25954 .13125 -.00030 .51938

1.215 .272 1.020 196 .309 .12121 .11878 -.11304 .35547

1.051 140.655 .295 .12121 .11538 -.10689 .34931

.015 .904 .025 196 .980 .00379 .15127 -.29453 .30211

.025 131.712 .980 .00379 .15057 -.29407 .30165

Equal variances

assumed

Equal variances

not assumed

Equal variances

assumed

Equal variances

not assumed

Equal variances

assumed

Equal variances

not assumed

Equal variances
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Αφού λοιπόν εκθέσαµε το θέµα που πραγµατεύεται η παρούσα έρευνα, τη µέθοδο που 

χρησιµοποιήσαµε για τη συλλογή εµπειρικών δεδοµένων σχετικών µε αυτό και τα 

σχετικά ευρήµατα στα οποία οδηγηθήκαµε µέσω της στατιστικής επεξεργασίας τους, στο 

σηµείο αυτό θα επεξηγήσουµε τη σηµασία αυτών των αποτελεσµάτων και θα 

εξετάσουµε την ισχύ των υποθέσεων του που τέθηκαν στο τέλος του πρώτου µέρους της 

παρούσας εργασίας. 

 

Αρχικά διενεργήσαµε κάθε δυνατό έλεγχο συσχετίσεων µεταξύ των τιµών των κλιµάκων 

εκτίµησης της πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο και της πολυδιάστατης έδρας ελέγχου των 

ενισχύσεων για τις οποίες βρήκαµε ότι έχουν ικανοποιητική αξιοπιστία εσωτερικής 

συνοχής µε τις τιµές που βρέθηκαν για τις µεταβλητές φύλλο, ηλικία, εισόδηµα, 

συχνότητα αγοράς λαχείου ή συµµετοχής σε καθαρά τυχερά παιγνίδια ή τυχερά παιγνίδια 

αγώνων. Μέσα από αυτή τη στατιστική επεξεργασία βρέθηκε ότι υπάρχουν ασθενείς 

στατιστικά σηµαντικές συσχετίσεις µεταξύ ηλικίας και πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο 

καθώς και εξωτερικής έδρας ελέγχου των ενισχύσεων των ισχυρών άλλων µε τις 

δεύτερες να παίρνουν υψηλότερες τιµές όσο ανεβαίναµε στην ηλικιακή κλίµακα.  

 

Όσον αφορά στις συσχετίσεις που έδειξαν ότι οι περισσότερο τακτικοί παίκτες καθαρά 

τυχερών παιγνιδιών τείνουν να έχουν µια περισσότερο εξωτερική έδρα ελέγχου των 

ενισχύσεων των ισχυρών άλλων, καθώς και ότι όσο πιο συχνά αγοράζουν λαχείο τα 

υποκείµενα του δείγµατός µας τόσο περισσότερο φαίνεται να έχουν µια εξωτερική έδρα 

ελέγχου των ενισχύσεων από την τύχη και τόσο εντονότερα να πιστεύουν σε ένα δίκαιο 

κόσµο, φαίνεται να επιβεβαιώνουν τις υποθέσεις µας που στηρίζονταν στα θεωρητικά 

ευρήµατα που αναφέρονται στην ανορθολογική πίστη ύπαρξης της τύχης ως 

ανεξάρτητου παράγοντα που καθορίζει την έκβαση των γεγονότων (Wohl & Enzle, 

2002), (Biner et al., 1998) καθώς και στην αναγνώρισή της σαν ένα µηχανισµό που 

διανέµει δίκαια και εξ’ ίσου τα γεγονότα (Rogers, 1998). Υπερεκτιµώντας κατ’ αυτό τον 
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τρόπο τις πιθανότητες για κάποιο θετικό αποτέλεσµα είναι λογικό να αγοράζουν όλο και 

πιο συχνά λαχείο. 

 

Βρέθηκαν κάποιες ακόµα στατιστικά σηµαντικές συσχετίσεις µεταξύ του φύλου και της 

συχνότητας παιξίµατος τυχερών παιγνιδιών µε τους άντρες να δείχνουν πιο τακτικοί 

παίκτες ειδικά όσον αφορά στο παίξιµο τυχερών παιγνιδιών αγώνων όπου η συσχέτιση 

φάνηκε να είναι µέτρια. Επίσης η ηλικία φάνηκε να σχετίζεται αρνητικά µε τη συχνότητα 

αγοράς λαχείου. Τα ευρήµατα αυτά αναφέρονται επιγραµµατικά, καθώς δεν αποτελούν 

αντικείµενο της παρούσας έρευνας και παρατίθενται στο Παράρτηµα 2. 

 

Μέσα από έρευνα των Chantal και Vallerand (1996) πάνω στα είδη των κινήτρων που 

εµπλέκονται στις συνήθειες ως προς τη συµµετοχή σε τυχερά παιγνίδια φάνηκε ότι τόσο 

οι αυτό-καθοριζόµενοι, όσο και οι µη αυτό-καθοριζόµενοι τύποι κινήτρων αποτελούν 

κατάλληλους δείκτες πρόβλεψης και καθορισµού των συνηθειών όσον αφορά στο 

παίξιµο τυχερών παιγνιδιών.  

 

Πιο συγκεκριµένα, εκείνοι που ασχολούνταν µε τον ιππόδροµο παρουσίαζαν σηµαντικά 

υψηλότερα επίπεδα αυτό-καθοριζόµενων κινήτρων, τα οποία φαίνεται να αντιστοιχούν 

σε µια εσωτερική έδρα ελέγχου των ενισχύσεων. Φάνηκε, δηλαδή, ότι η συµµετοχή σε 

τυχερά παιγνίδια των οποίων τα αποτελέσµατα κρίνονται από την έκβαση αγώνων 

βασίζεται στην επιθυµία που µπορεί να έχει κάποιος να εξασκήσει τις ικανότητές του 

ανταποκρινόµενος στις προκλήσεις που του θέτουν τέτοια είδη παιγνιδιών. Οι ίδιοι 

ανέφεραν χαρακτηριστικά ότι έπαιζαν για την ευχαρίστηση που τους έδινε η απόκτηση 

γνώσεων πάνω στο παιγνίδι και η διέγερση που τους προκαλούσαν οι ιπποδροµίες. 

Επιπλέον, θεωρούσαν την ενασχόληση µε τον ιππόδροµο ως ένα ιδανικό µέσο 

εκπλήρωσης στόχων σηµαντικών για τους ίδιους. Από την άλλη, εκείνοι που έπαιζαν στη 

λοταρία, όχι µόνο εµφάνισαν χαµηλές τιµές στα παραπάνω κίνητρα, αλλά και 

παρουσίασαν υψηλότερες τιµές για κίνητρα «εξωτερικού καθορισµού», που έχουν να 

κάνουν µε τη συµµετοχή σε τυχερά παιγνίδια για την αποκόµιση εξωτερικών (υλικών) 

οφελών. 
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Οι Chantal και Vallerand (1996), έδειξαν ότι τα αυτό-καθοριζόµενα κίνητρα είναι πιο 

έντονα κατά την ενασχόληση µε τον ιππόδροµο γιατί πρόκειται για ένα τυχερό παιγνίδι 

ικανότητας που ενέχει τα στοιχεία της πρόκλησης, της διασκέδασης και της προσωπικής 

συµµετοχής. Αντίθετα, τα µη αυτό-καθοριζόµενα κίνητρα έχουν σηµαντικότερο ρόλο 

στη λοταρία, καθώς αυτό το τυχερό παιγνίδι δεν απαιτεί µια πραγµατική εµπλοκή και 

προσανατολίζει το άτοµο σε υλικά κέρδη. Οι παραπάνω συγγραφείς καταλήγουν 

συµπεραίνοντας πως οι παίκτες που είναι περισσότερο αυτό-καθοριζόµενοι θα κλίνουν 

περισσότερο προς τυχερά παιγνίδια που τους επιτρέπουν να ασκήσουν τις ικανότητές 

τους, σε αντίθεση µε τους «µη αυτό-καθοριζόµενους» που είναι πιθανότερο να έλκονται 

από παιγνίδια που επικεντρώνονται σε ένα χαρακτηριστικό εξωτερικό παράγοντα, την 

τύχη.  

 

Επιστρέφοντας στη δική µας έρευνα, δεν βρέθηκε κάποια στατιστικά σηµαντική διαφορά 

µεταξύ εκείνων που έχουν δείξει αποκλειστική προτίµηση στα καθαρά τυχερά παιγνίδια 

και εκείνων που παίζουν µόνο τυχερά παιγνίδια αγώνων ως προς τις υποκλίµακες της 

πολυδιάστατης έδρας ελέγχου της Levenson. Η µόνη στατιστικά σηµαντική διαφορά που 

βρέθηκε εδώ ήταν εκείνη που έδειξε πως εκείνοι που παίζουν µόνο τυχερά παιγνίδια 

αγώνων είναι περισσότερο εξωτερικοί (ως προς την υποκλίµακα της τύχης) σε σχέση µε 

αυτούς που δεν έχουν παίξει κανένα είδος τυχερού παιγνιδιού. Το εύρηµα αυτό δεν 

µπορεί να επιβεβαιώσει αυτά που διατυπώνονται στην δεύτερη υπόθεση. Εντούτοις, 

φαίνεται να συνάδει εν µέρει µε τα περιεχόµενα της τρίτης µας υπόθεσης. 

 

Μέσα από την ανάλυση διακύµανσης προέκυψε επίσης ότι εκείνοι που παίζουν µόνο 

παιγνίδια αγώνων έχουν υψηλότερη πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο σε σχέση µε εκείνους που 

παίζουν και τόσο παιγνίδια αγώνων όσο και καθαρά τυχερά παιγνίδια. Το συγκεκριµένο 

εύρηµα δεν µπορούµε να πούµε ότι στηρίζεται θεωρητικά από τους προβληµατισµούς 

που τίθενται µέσα στην έρευνά µας. Εντούτοις, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και 

µπορεί εύκολα να ερµηνευθεί από το γεγονός πως τα άτοµα µε υψηλή πίστη σε ένα 

δίκαιο κόσµο τείνουν να προβαίνουν σε ενέργειες για τις οποίες αναµένουν να 

ανταµειφθούν ανάλογα. Κατά τον ίδιο τρόπο, οι παίκτες ειδικά τυχερών παιγνιδιών 
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αγώνων που τείνουν να επενδύουν µεγαλύτερη προσπάθεια και ικανότητα κατά τη 

συµµετοχή τους σε αυτά είναι λογικό να  πιστεύουν περισσότερο σε ένα δίκαιο κόσµο. 

 

Τέλος, έπρεπε να µελετήσουµε ως προς τις κύριες µεταβλητές της έρευνάς µας το τµήµα 

αυτό του δείγµατός που αποτελείτω από εκείνους που παίζουν τυχερά παιγνίδια, είτε 

αυτά είναι καθαρά τυχερά παιγνίδια είτε τυχερά παιγνίδια αγώνων, τουλάχιστον µια 

φορά το τρίµηνο ή και συχνότερα, από εκείνους δηλαδή που θα µπορούσαν να 

αποκαλεστούν τακτικοί παίκτες σε σχέση µε εκείνους που παίζουν σπάνια ή ποτέ, τους 

µη-τακτικούς παίκτες. Το µόνο στατιστικά σηµαντικό εύρηµα εδώ ήταν εκείνο που 

έδειχνε πως οι τακτικοί παίκτες καθαρά τυχερών παιγνιδιών είχαν µια αυξηµένη έδρα 

ελέγχου των ενισχύσεων στους ισχυρούς άλλους. Αυτό θα µπορούσαµε να πούµε ότι 

συνάδει µε τα περιεχόµενα της τρίτης υπόθεσης, καθώς φαίνεται ένα είδος τακτικού 

παιξίµατος τυχερών παιγνιδιών να συνδέεται µε κάποια εξωτερικότητα. 

 

Έτσι προκύπτει ότι τα σηµαντικότερα αποτελέσµατα που βρέθηκαν µέσα από την έρευνά 

µας είναι οι συσχετίσεις που έδειξαν ότι οι περισσότερο τακτικοί παίκτες καθαρά 

τυχερών παιγνιδιών τείνουν να έχουν µια περισσότερο εξωτερική έδρα ελέγχου των 

ενισχύσεων των ισχυρών άλλων καθώς και ότι όσο πιο συχνά αγοράζουν λαχείο τα 

υποκείµενα του δείγµατός µας τόσο περισσότερο φαίνεται να έχουν µια εξωτερική έδρα 

ελέγχου των ενισχύσεων από την τύχη και τόσο εντονότερα να πιστεύουν σε ένα δίκαιο 

κόσµο.  

 

Τα συγκεκριµένα αποτελέσµατα συνολικά δηλώνουν µια συσχέτιση µεταξύ της τακτικής 

συµµετοχής σε τυχερά παιγνίδια και της εξωτερικής έδρας ελέγχου των ενισχύσεων (είτε 

στους ισχυρούς άλλους είτε στην τύχη), καθώς και της πίστεως σε ένα δίκαιο κόσµο, 

πράγµα που συνάδει µε αυτά που διατυπώνονται στην τρίτη µας ερευνητική υπόθεση. 

 

Επιπλέον,  τα παραπάνω αποτελέσµατα φαίνεται να επιβεβαιώνουν τόσο την πρώτη 

υπόθεση σχετικά µε την αναµενόµενη αυξηµένη πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο καθώς και 

την υψηλότερη πίστη σε ένα δίκαιο κόσµο από τα άτοµα που συνηθίζουν να παίρνουν 

λαχείο, καθώς η στέρηση της δυνατότητας επιλογής αυξάνει την αβεβαιότητα και οδηγεί 
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τα άτοµα αυτά στην επίκληση µη ορθολογικών µηχανισµών για την άσκηση ελέγχου 

πάνω στα αποτελέσµατα. 

 

Το παραπάνω εύρηµα φαίνεται να είναι σύµφωνο µε τα συµπεράσµατα στα οποία 

οδηγήθηκε ο Rogers (1998) µέσα από την θεωρητική προσέγγιση των γνωστικών 

διεργασιών που εµπλέκονται στο παίξιµο τυχερών παιγνιδιών. Πιο συγκεκριµένα, 

κατέληξε στο συµπέρασµα πως οι τυπικοί παίκτες τυχερών παιγνιδιών δεν κατανοούν 

επαρκώς τις έννοιες του τυχαίου και των πιθανοτήτων, υποκύπτοντας έτσι εύκολα σε 

γνωστικά σφάλµατα και µη ορθολογικούς τρόπους σκέψης. Η πίστη ότι η τύχη  αποτελεί 

έναν παράγοντα ικανό να καθορίσει τα όσα µας συµβαίνουν και πολύ περισσότερο ότι 

αυτή κατανέµενεται µε τρόπο δίκαιο σε όλους, όπως κάθε τι που συµβαίνει στον κόσµο 

αποτελούν δύο από τα κύρια γνωστικά σφάλµατα τα οποία συναντάµε στους τακτικούς 

παίκτες τυχερών παιγνιδιών. 

 

Αλλά και οι Hardoon και Derevensky (2002) στην προσπάθειά τους να διερευνήσουν 

τους παράγοντες εκείνους που συµβάλλουν στο παίξιµο τυχερών παιγνιδιών 

περιλαµβάνουν και τη γνωστική προσέγγιση. Υποστηρίζουν ότι οι τακτικοί παίκτες 

έχουν ένα σύνολο πίστεων, πολλές από τις οποίες είναι λανθασµένες. Τέτοιες είναι η 

ψευδαίσθηση ελέγχου και οι λανθασµένες αντιλήψεις ως προς την ανεξαρτησία των 

τυχαίων αποτελεσµάτων. Οι κινητήριες δυνάµεις της δραστηριότητας του παίκτη είναι η 

ελπίδα απόκτησης του οικονοµικού επάθλου και η επιθυµία να κερδηθεί το παιγνίδι. 

Αυτά, σε συνδυασµό µε τις λανθασµένες πίστεις, ωθούν τα άτοµα να συνεχίζουν να 

παίζουν παρά τις συνεχείς απώλειες. 

 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ 

Όπως έγινε φανερό από όσα συζητήθηκαν παραπάνω, υπάρχει ένα πλήθος περιορισµών 

στην παρούσα έρευνα που πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά την αξιολόγηση των 

αποτελεσµάτων της. 

- Καταρχάς, η εξωτερική εγκυρότητα της έρευνάς µας, δηλαδή η δυνατότητα 

γενίκευσης των ερευνητικών πορισµάτων στο γενικό πληθυσµό, είναι πιθανό να 

υπονοµεύθηκε από την επιλογή του δείγµατος η οποία ναι µεν ήταν τυχαία µε το 
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δείγµα όσον αφορά στο φύλο να φαίνεται αντιπροσωπευτικό του γενικού 

πληθυσµού, αλλά µε την ηλικία του να στερείται αντιπροσωπευτικότητας καθώς 

το µεγαλύτερο πλήθος των παρατηρήσεων ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία 

µεταξύ 18 και 30. Το γεγονός αυτό µάλλον δεν αποτελεί στοιχείο µεροληψίας 

από την πλευρά της ερευνήτριας, αλλά από το ίδιο το δείγµα, καθώς τα άτοµα 

νεαρότερης ηλικίας ήταν πιο δεκτικά στη συµµετοχή στην έρευνα. Όπως και να 

’χει πάντως, το γεγονός είναι πως µε αυτό τον τρόπο η αντιπροσωπευτικότητα 

του δείγµατος υπονοµεύτηκε. 

- Ένας επιπλέον περιορισµός της παρούσας έρευνας έγκειται στην χρήση ενός 

ενιαίου δείγµατος αντί µιας πειραµατικής οµάδας (µε παρατηρήσεις που θα 

συλλέγονταν από υποκείµενα-πελάτες πρακτορείων ΟΠΑΠ) και µιας οµάδας 

ελέγχου (µε παρατηρήσεις που θα λαµβάνονταν µε τυχαίο τρόπο από το γενικό 

πληθυσµό). Μέσα από αυτή τη διαδικασία θα διευκολυνόταν η αναζήτηση 

συγκριτικών αποτελεσµάτων µεταξύ των δύο πληθυσµών. Για να καλυφθεί αυτή 

η µειονεξία της έρευνάς µας έγινε σύγκριση των µέσων όρων του συνολικού 

δείγµατος µε αυτούς συγκεκριµένων οµάδων που επιλέγονταν από αυτό για τις 

µεταβλητές που µας ενδιέφεραν κάθε φορά. 

- Ακόµη ένας περιορισµός για την έρευνά µας µπορεί να θεωρηθεί το γεγονός ότι 

για τον έλεγχο της υπόθεσής µας περί σύνδεσης της προτίµησης σε παιγνίδια 

ικανότητας από άτοµα περισσότερο εσωτερικά και σε παιγνίδια καθαρής τύχης 

από άτοµα περισσότερο εξωτερικά, προχωρήσαµε στη στατιστική επεξεργασία 

δεδοµένων που πάρθηκαν από παίκτες όχι απαραίτητα τακτικούς. Μια σταθερή 

εµπλοκή στον έναν από τους τύπους τυχερών παιγνιδιών πιθανότατα θα µας έδινε 

περισσότερες και πιο έγκυρες πληροφορίες. 

- Τέλος, η παραγοντική ανάλυση που διενεργήθηκε στην πολυδιάστατη κλίµακα 

για την έδρα ελέγχου δεν µας απέδωσε τη δοµή που είχε σχηµατιστεί από τη 

Levenson. Πιο συγκεκριµένα, βρέθηκαν οκτώ παράγοντες αντί τριών µε τα 24 

θέµατα της κλίµακας να βαραίνουν διάσπαρτα σε αυτούς. Για το λόγω αυτό η 

ανάλυση των δεδοµένων µας έγινε πάνω στο µοτίβο που είχε πρώτα βρεθεί από 

τη Levenson. 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΕΡΕΥΝΑ 

Με την παραπάνω έρευνα επιδιώξαµε να µελετήσουµε ένα ιδιαίτερα σύνθετο θέµα, αυτό 

των κοινωνιο-γνωστικών µεταβλητών που εµπλέκονται στην επιλογή µιας οικονοµικής 

συµπεριφοράς, όπως είναι αυτή του παιξίµατος κρατικών παιγνιδιών. Λόγω των 

ποικίλων περιορισµών (χρήµατος, χρόνου, επιστηµονικής κατάρτισης και εµπειρίας) που 

υφίσταντο κατά την προσπάθεια της διεξαγωγής της συγκεκριµένης έρευνας, 

καταφέραµε να προσεγγίσουµε ένα µόνο µέρος (ενδεικτικό ίσως, αλλά µε τρόπο όχι 

ιδιαίτερα επαρκή) του θέµατος που µας κινητοποίησε για τη διεξαγωγή της παρούσας 

έρευνας. 

 

Μέσα από περαιτέρω έρευνα θα µπορούσαν να προβλεφθούν και να περιοριστούν τα 

στοιχεία εκείνα που φάνηκε να έχουν υπονοµεύσει τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης 

έρευνας. Η διενέργεια κάποιας πιλοτικής έρευνας για τη στάθµιση των νέων µεταβλητών 

που µας ενδιαφέρουν (στάση απέναντι στα κρατικά τυχερά παιγνίδια και αίτια οποία 

αποδίδονται τα αποτελέσµατά τους), καθώς και η χρήση πειραµατικής οµάδας και 

οµάδας ελέγχου θα µας διευκόλυναν πολύ σε αυτό το έργο. 

 

Επιπλέον, αντί να ερωτώνται τα υποκείµενα αν έχουν παίξει καθαρά τυχερά παιγνίδια ή 

τυχερά παιγνίδια αγώνων θα µπορούσε να τους τεθεί η ερώτηση ποια από τα δύο θα 

προτιµούσαν να παίξουν. Έτσι, πιθανότατα θα µας δινόταν κάποια πιο ξεκάθαρη εικόνα 

των προτιµήσεών τους. Ακόµα οι επιλογές «σπάνια» και «ποτέ» κρίνουµε ότι δεν θα 

έπρεπε να είναι µαζί αλλά ξεχωριστά. Τέλος θα έπρεπε να δίνεται και η επιλογή «άλλο», 

ενώ στις κλίµακες να ήταν επταβάθµιες καθώς όταν δεν υπάρχει κέντρο, όπως συµβαίνει 

στις εξαβάθµιες, τα υποκείµενα να αναγκάζονται να τοποθετηθούν στον ένα ή στον άλλο 

πόλο, γεγονός που συχνά προκαλούσε δυσαρέσκεια. 

 

Αρκετό ενδιαφέρον για την έρευνά µας θα είχε και η διερεύνηση του ποιοι παίζουν και 

ποιοι δεν παίζουν τυχερά παιγνίδια και σε ποιες ευρετικές επικεντρώνονται οι µεν και σε 

ποιες οι δε. Έχει φανεί ότι εκείνοι που δεν παίζουν τυχερά παιχνίδια επικεντρώνονται 

περισσότερο στα αρνητικά στοιχεία των κοινωνικών αναπαραστάσεων για το τζόγο 

(ηθικές πεποιθήσεις, οικονοµικοί λόγοι, φόβος εθισµού, γενική καχυποψία προς τη 
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βιοµηχανία του τζόγου), ενώ εκείνοι που το κάνουν φαίνεται να στηρίζονται 

περισσότερο στην ψευδαίσθηση ελέγχου και στην αντίληψη εσωτερικού ελέγχου των 

ενισχύσεων (Miyazaki et al.1999). 

 

Μέσα από µελέτη για τα κίνητρα που ωθούν κάποιον στο να παίξει ή τον απωθούν από 

το να παίξει τυχερά παιγνίδια έχει φανεί ότι η αρνητική αξία , το χαµηλό επίπεδο 

εµπλοκής και η αρνητική πίστη απέναντι στα τυχερά παιγνίδια λειτουργούν σχετικά 

περιοριστικά ως προς τη συµµετοχή σε τυχερά παιγνίδια, ενώ κίνητρα που βασίζονται 

στην έλλειψη χρηµάτων ή χρόνου δεν είναι τόσο αποτελεσµατικά στο να εµποδίσουν το 

παίξιµο. Μπορεί η σταθερότητα στο χρόνο που ενέχουν κάποια αντι – κίνητρα 

παιξίµατος να είναι αρκετή για να καταστείλει κάποια κίνητρα παιξίµατος, ενώ η 

σποραδική φύση χρηµατικών και χρονικών ελλειµµάτων να µην είναι τόσο 

αποτελεσµατική (Miyazaki et al.1999). Η επιθυµία να κερδίσει κάποιος, να ελέγξει 

δηλαδή τα αποτελέσµατα των πράξεών του φαίνεται από την άλλη το πιο πιθανό κίνητρο 

από τα κίνητρα παιξίµατος που µπορεί να αντισταθµίσει τα αντι – κίνητρα  ως προς τη 

συµµετοχή σε τυχερά παιγνίδια.  

 

Η αρνητική κοινωνική αξία που αποδίδεται στα τυχερά παιγνίδια φαίνεται να είναι από 

τα κεντρικά στοιχεία της αρνητικής στάσης απέναντί τους, ενώ από την άλλη, η 

διασκέδαση και η πιθανότητα επιτυχίας και δοκιµασίας της τύχης αποτελούν τους 

κεντρικούς λόγους αποδοχής και συµµετοχής σε αυτά. Η συµµετοχή σε τυχερά παιγνίδια 

αποτελεί κατά βάση µια οικονοµική συναλλαγή µέσα στην οποία ο παίκτης έχει να 

αντιµετωπίσει την επιλογή µεταξύ µιας βέβαιης απώλειας (το ποσό που θα δώσει για να 

παίξει) και ενός αβέβαιου κέρδους (το πιθανό έπαθλο). Σύµφωνα µε την κανονιστική 

θεωρία, ένας παίκτης θα έπρεπε να παίρνει το ρίσκο µόνο στην περίπτωση που, έστω 

µακροπρόθεσµα η προσδοκώµενη αξία δε θα ήταν αρνητική. Εντούτοις, οι άνθρωποι δε 

λειτουργούν πάντα ορθολογικά και µε βάση το ευνοϊκότερο αποτέλεσµα (Rogers, 1998). 

 

Πέρα από τις εσωτερικές αλλαγές που θα µπορούσαν να γίνουν σε αυτή την έρευνα για 

την καλύτερη διεξαγωγή της θα µπορούσε να επεκταθεί και το ίδιο το αντικείµενό της 

για να µελετηθούν πληρέστερα οι έννοιες που πραγµατεύεται. Πιο συγκεκριµένα, θα 
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µπορούσε να γίνει κάποια ανάλυση περιεχοµένου των διαφηµίσεων του ΟΠΑΠ για να 

εκτιµηθεί το κατά πόσο αυτές εστιάζουν σε ευρετικές και γνωστικά σφάλµατα για την 

προώθηση των προϊόντων τους. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
Στόχος της συγκεκριµένης έρευνας ήταν η διερεύνηση των παραγόντων εκείνων 

(ατοµικών, γνωστικών, κοινωνικών), που µπορεί να συνδέονται µε το παίξιµο κρατικών 

τυχερών παιγνιδιών και την επιλογή ορισµένου είδους εξ’ αυτών έναντι άλλων. Πέραν 

των υλικών τεχνικών περιορισµών που ενεπλάκησαν στη συγκεκριµένη έρευνα, 

µπορούµε να πούµε βρήκαµε αρκετά αποτελέσµατα αρκετά ενδιαφέροντα.  

 

Πιο συγκεκριµένα, οι παίκτες τυχερών παιγνιδιών αγώνων φάνηκε να είναι περισσότερο 

εξωτερικοί σε σχέση µε εκείνους που παίζουν και καθαρά τυχερά παιγνίδια, και να 

πιστεύουν εντονότερα σε ένα δίκαιο κόσµο σε σχέση µε εκείνους που  δεν παίζουν 

καθόλου τυχερά παιγνίδια. Επιπλέον, οι τακτικοί παίκτες τυχερών παιγνιδιών φάνηκε να 

είναι ιδιαίτερα εξωτερικοί, όπως και εκείνοι που αγοράζουν τακτικά λαχείο , οι οποίοι 

επιπλέον έχουν υψηλότερη πίστη στο δίκαιο κόσµο. Όλα αυτά µπορεί να συνδέονται µε 

την ψευδαίσθηση ελέγχου που πολύ συχνά συναντάµε στους παίκτες τυχερών 

παιγνιδιών.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
Παρακάτω παραθέτουµε το ερωτηµατολόγιο µε τη µορφή που χορηγήθηκε στους 

συµµετέχοντες της συγκεκριµένης έρευνας. 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Ακολουθεί ένα ερωτηµατολόγιο στα πλαίσια µιας έρευνας για τη µελέτη της 

οικονοµικής συµπεριφοράς ως προς το παίξιµο τυχερών παιγνιδιών 

επιδοτούµενων από το κράτος. Παρακαλείσθε να απαντήσετε σε όλες τις 

ερωτήσεις µε ειλικρίνεια. ∆εν υπάρχουν σωστές ή λάθος απαντήσεις. Οι 

απαντήσεις σας θα χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά για τις ανάγκες της 

έρευνας, ενώ θα εξασφαλισθεί το απόρρητο των προσωπικών σας στοιχείων. 

Σας ευχαριστούµε εκ των προτέρων για τη συµµετοχή σας.  

 
 

 

 

 

 

 

 

1) Ποια από τα παρακάτω τυχερά παιγνίδια έχετε παίξει τουλάχιστον µία φορά: 

�    Λόττο:               

�    Προπό:              

�    Στοίχηµα:          

�    Τζόκερ:             

�    Κίνο:                 

 

2) Πόσο συχνά παίρνετε λαχείο; 

�    Σχεδόν κάθε εβδοµάδα 

�    Σχεδόν δυο φορές το µήνα 

�    Σχεδόν κάθε µήνα  

�    2-3 φορές το χρόνο 

�    Σπάνια ή και ποτέ 

 

3) Πόσο συχνά παίζετε Λόττο, Τζόκερ, Κίνο; 

� Κάθε φορά που έχει κλήρωση 

� 1 φορά τη βδοµάδα 

� 1 φορά το µήνα περίπου 

� 1 φορά το τρίµηνο περίπου 

� Σπάνια ή και ποτέ 

 

4) Πόσο συχνά παίζετε Προπό ή Στοίχηµα; 

� Κάθε φορά που έχει κλήρωση 
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� 1 φορά τη βδοµάδα 

� 1 φορά το µήνα περίπου 

� 1 φορά το τρίµηνο περίπου 

� Σπάνια ή και ποτέ 

 

 

 

 

                 

Σας παρουσιάζουµε µια σειρά από προτάσεις. Κάθε πρόταση ακολουθείται από µία 

εξαβάθµια κλίµακα στην οποία πρέπει να τοποθετηθείτε ανάλογα µε το βαθµό που 

συµφωνείτε µε αυτή, όπου: 1=διαφωνώ απόλυτα, 2=διαφωνώ, 3=µάλλον διαφωνώ, 

4=µάλλον συµφωνώ, 5=συµφωνώ και 6=συµφωνώ απόλυτα. Παρακαλείσθε κυκλώσετε 

τον αριθµό που αντιστοιχεί στην απάντησή σας. 

 

1. Έχω πίστη πως η δικαιοσύνη πάντα θριαµβεύει. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

2. Γενικά πιστεύω πως υπάρχει δικαιοσύνη στον κόσµο. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

3. Είµαι σίγουρος/η πως κάποια µέρα όλοι θα δικαιωθούν για τις αδικίες που 

υπέφεραν. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

4. Πιστεύω µε σιγουριά πως η αδικία σε όλους τους τοµείς (επάγγελµα, πολιτική, 

οικογένεια) είναι η εξαίρεση και όχι ο κανόνας. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

5. Πιστεύω πως τελικά ο καθένας παθαίνει ό, τι του αξίζει. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

6. Σε περιπτώσεις που χρειάζεται να παρθεί µια απόφαση για σοβαρό ζήτηµα, 

πιστεύω πως τα άτοµα που εµπλέκονται προσπαθούν ειλικρινά να πάρουν µια 

δίκαια απόφαση. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

 

Τώρα παρακαλείσθε να απαντήσετε κατά τον ίδιο τρόπο και στις ερωτήσεις που 

ακολουθούν και αφορούν το πώς ερµηνεύουµε τα όσα µας συµβαίνουν. 

 

1) Το αν θα γίνω ή όχι ηγέτης εξαρτάται κυρίως από την ικανότητά µου. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 
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2) Σε ένα µεγάλο βαθµό η ζωή µου ελέγχεται από τυχαία συµβάντα. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

3) Αισθάνοµαι πως ό, τι συµβαίνει στη ζωή µου καθορίζεται κυρίως από τους 

ισχυρούς. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

4) Το αν θα εµπλακώ ή όχι σε αυτοκινητιστικό δυστύχηµα εξαρτάται κυρίως 

από το πόσο καλός οδηγός είµαι. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

5) Όταν κάνω σχέδια είµαι σχεδόν βέβαιος πως θα τα υλοποιήσω. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

6) Συχνά δεν υπάρχει περίπτωση να προστατέψω τα προσωπικά µου 

συµφέροντα από κακοτυχίες. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

7) Όταν πετυχαίνω αυτό που θέλω, είναι συνήθως επειδή είµαι τυχερός. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

8) Ακόµα και αν ήµουν ικανός ηγέτης, δεν θα µε κάνανε ηγέτη, εκτός και αν 

κολάκευα για την εύνοιά τους αυτούς που κατέχουν θέσεις εξουσίας. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

9) Το πόσους φίλους έχω εξαρτάται από το πόσο καλός είµαι. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

10) Έχω συχνά διαπιστώσει πως αυτό που πρόκειται να συµβεί θα συµβεί. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

11) Η ζωή µου ελέγχεται πρωταρχικά από ισχυρούς. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

12) Το αν θα εµπλακώ ή όχι σε αυτοκινητιστικό δυστύχηµα είναι κυρίως θέµα 

τύχης. 
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∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

13) Άνθρωποι σαν και εµένα έχουµε πολύ λίγες πιθανότητες να προστατέψουµε 

τα προσωπικά µας συµφέροντα όταν αυτά συγκρούονται µε εκείνα των 

ισχυρών. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

14) ∆εν είναι πάντα σοφό εκ µέρους µου να σχεδιάζω µακροπρόθεσµα γιατί 

πολλά πράγµατα αποδεικνύονται να είναι θέµα καλής ή κακής τύχης. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

15) Το να αποκτήσω αυτό που θέλω σηµαίνει πως πρέπει να ευχαριστήσω τους 

ανθρώπους που βρίσκονται πιο ψηλά από εµένα. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

16) Το αν θα γίνω ή όχι ηγέτης εξαρτάται από το αν θα είµαι αρκετά τυχερός να 

βρεθώ στη σωστή θέση τη σωστή στιγµή. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

17) Αν σηµαντικά άτοµα αποφάσιζαν πως δεν τους άρεσα, πιθανόν να µην έκανα 

πολλούς φίλους. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

18) Λίγο πολύ µπορώ να καθορίσω τι θα συµβεί στη ζωή µου. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

19) Συνήθως είµαι ικανός να προστατέψω τα συµφέροντά µου. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

20) Το αν θα εµπλακώ ή όχι σε αυτοκινητιστικό δυστύχηµα εξαρτάται κυρίως 

από τον άλλο οδηγό. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

21) Όταν πετυχαίνω αυτό που θέλω είναι συνήθως επειδή δούλεψα σκληρά για 

αυτό. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 
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22) Για να υλοποιήσω τα σχέδιά µου φροντίζω να τα κάνω να ταιριάζουν µε τις 

επιθυµίες των ατόµων που ασκούν εξουσία πάνω µου. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

23) Η ζωή µου καθορίζεται από τις δικές µου πράξεις. 

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

24) Είναι κυρίως θέµα της µοίρας το αν θα έχω πολλούς ή λίγους φίλους.   

∆ιαφωνώ απόλυτα 1 2 3 4 5 6 Συµφωνώ απόλυτα 

 

 

 

 

Σας παρακαλούµε τώρα να συµπληρώσετε τα παρακάτω στοιχεία: 

 

Ηλικία: 

Φύλο: 

Εισόδηµα: �       0-10000€ 

     �      10000-15000€ 

     �      15000-30000€ 

     �      30000-50000€ 

     �      Πάνω από 50000€ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 
 
Στο σηµείο αυτό παρατίθενται κάποιοι πίνακες που προέρχονται από τη στατιστική 

επεξεργασία των δεδοµένων µας που περιέχουν ενδιαφέροντα δεδοµένα στα οποία έγινε 

απλή αναφορά µέσα στο κυρίως µέρος της εργασίας. 

 

 
 fulo 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1 108 54.0 54.0 54.0 

2 92 46.0 46.0 100.0 

Total 200 100.0 100.0   
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Correlations
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age_categories * fulo * eisodima Crosstabulation

18 37 55

75.0% 78.7% 77%

2 8 10

8.3% 17.0% 14%

4 1 5

16.7% 2.1% 7.0%

0 1 1

.0% 2.1% 1.4%

24 47 71

100.0% 100.0% ****

17 8 25

56.7% 44.4% 52%

12 7 19

40.0% 38.9% 40%

0 3 3

.0% 16.7% 6.3%

1 0 1

3.3% .0% 2.1%
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